

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ مُحَمَّدٌ وَصَلَّى عَلَیْهِ وَسَلَّمَ وَعَلَىٰ اٰلِهِ وَسَلَّمَ

POSTAL REGISTRATION NO. P/GDP-23.

شماره ۳۶

جلد ۲۱



شرح چترہ سالانہ ۱۰۰ روپے
پندرہ روپے
بزرگیہ جوانی ڈاک
پانچ روپے
بزرگیہ بزرگی ڈاک
دس پانچ روپے

ایڈیٹریٹ:۔
منیر احمد خادم
نائب ایڈیٹر:۔
قریشی محمد فضل اللہ
محمد نسیم خان

THE WEEKLY "BADR" QADIAN-143516

ہر ربیع الاول ۱۴۱۳ ہجری ۳۱ جنوری ۱۹۹۲ء ۳ ستمبر ۱۹۹۲ء

بفیت روزہ بیکس قادیان ۱۴۱۳

انبساط احمدیہ

بفضلہ تعالیٰ سیدنا حضرت امیر المؤمنین
خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے
میں بخیرو عافیت ہیں۔ الحمد للہ۔
اجاب کرام پیار سے آقا کی صحت و سلامتی،
درازی عمر، مقاصد عالیہ میں مجرمانہ فائر المرامی
اور خصوصی حفاظت کے لئے دعائیں جاری
کھیں۔ اللہ تعالیٰ حضور زور کا ہر آن حافظ و ناصر
رہے اور روح القدس سے آپ کی تائید
و نصرت فرمائے۔ آمین :-

جلسہ سالانہ قادیان

۲۶-۲۷-۲۸ ستمبر (دسمبر)
۱۳۷۱ ہجری کی تاریخوں میں
۱۹۹۲ء
منعقد ہوگا!

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع
ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے
اس سال جلسہ سالانہ قادیان
۲۶-۲۷-۲۸ ستمبر (دسمبر)
۱۳۷۱ ہجری (۱۹۹۲ء) کی تاریخوں
میں منعقد کئے جانے کی منظوری مرحمت
فرمادی ہے۔ اللہ تعالیٰ اسے ہر لحاظ سے
جماعت کے لئے مبارک کرے۔ اجاب
اس عظیم الشان روحانی اجتماع میں شرکت
کے لئے ابھی سے عزم کرتے ہوئے تیار
شروع فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ اجاب کو پہلے
سے بھی زیادہ توفیق میں جلائے قادیان
۱۹۹۲ء میں شمولیت کی توفیق عطا فرمائے آمین
(ناظر دعوت و تبلیغ قادیان)

کوئی انسان بجز پیروی نبی اللہ ﷺ کے خدا تک نہیں پہنچ سکتا

ارشاد اہل بیت علیہم السلام صحیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

”اسلام کا خدا کسی پر اپنے فیض کا دروازہ بند نہیں کرتا بلکہ اپنے دونوں ہاتھوں سے ہار دے کہ میری طرف آؤ۔ اور جو لوگ پورے زور سے اس کی طرف دوڑتے ہیں ان کے لئے دروازہ کھولا جاتا ہے۔ سو میں نے محض خدا کے فضل سے نہ اپنے کسی بہتر سے اس نعمت سے کامل حصہ پایا ہے جو مجھ سے پہلے نبیوں اور رسولوں اور خدا کے برگزیدوں کو دی گئی تھی۔ اور میرے لئے اس نعمت کا پانا ممکن نہ تھا اگر میں اپنے سید و مولیٰ، فخر الانبیاء اور خیر الوری حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے راہوں کی پیروی نہ کرتا۔ سو میں نے جو کچھ پایا اس پیروی سے پایا۔ اور میں اپنے سچے اور کامل علم سے یہ انما ہوں کہ کوئی انسان بجز پیروی اس نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے خدا تک نہیں پہنچ سکتا۔ اور نہ معرفت کا ملکہ کا حصہ پاسکتا ہے۔“
(حقیقۃ الوری صفحہ ۶۲)

”اس تاریکی کے زمانہ کا نور میں ہوں۔ جو شخص میری پیروی کرتا ہے وہ ان گڑھوں اور خدقوں سے بچا لیا جائے گا جو شیطان نے تاریکی میں پہلنے والوں کے لئے تیار کئے ہیں۔ مجھے اس نے بھیجا ہے تاکہ میں امن اور علم کے ساتھ دنیا کو سچے خدا کی طرف راہبری کروں اور اسلام میں اخلاق و التوں کو دوبارہ قائم کر دوں۔ اور مجھے اس نے سچے سچے طالبوں کو تسلی پانے کے لئے آسمانی نشان بھی عطا فرمائے ہیں اور میری تائید میں اپنے عجیب کام دکھلائے ہیں اور غیب کی باتیں اور آسمان کے بھید جو خدا تعالیٰ کی پاک کتابوں کی رو سے صادق کی شناخت کے لئے اصل معیار ہیں، میرے پرکھنے ہیں۔ اور پاک معارف اور علوم مجھے عطا فرمائے ہیں۔“
(صبح ہندوستان میں صفحہ ۱۳)

”وہ کام جس کے لئے خدائے مجھے مامور فرمایا ہے وہ یہ ہے کہ خدا میں اور اس کی مخلوق کے رشتہ میں جو کدورت واقع ہو گئی ہے اس کو دور کر کے عجزت اور اخلاص کے تعلق کو دوبارہ قائم کر دوں۔ اور سچائی کے انظار سے مذہبی جنگوں کا خاتمہ کر کے صلح کی بنیاد ڈالوں۔ اور وہ دینی سپائیاں جو دنیا کی آنکھ سے غمی ہو گئی ہیں ان کو ظاہر کر دوں۔ اور وہ روحانیت جو نفسانی تازیوں کے نیچے دب گئی اس کا نمونہ دکھلاؤں اور خدا کی طاقتیں جو انسان کے اندر داخل ہو کر تو تیر یا دما کے ذریعہ نمودار ہوتی ہے حال کے ذریعہ سے نہ محض قاتل سے ان کی کیفیت بیان کر دوں۔ اور سب سے زیادہ یہ کہ وہ خالص اور چمکتی ہوئی توحید جو ہر ایک قسم کے شرک کی آمیزش سے خالی ہے جو آفتاب و آلود ہو چکی ہے اس کا دوبارہ قوم میں دائمی پودا لگا دوں۔ اور یہ سب کچھ میری توفیق سے نہیں ہوگا بلکہ اس خدا کی طاقت سے ہوگا جو آسمان اور زمین کا خدا ہے۔“
(لیکچر لاہور صفحہ ۲۷)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ہفت روزہ سید القادریان
مورخہ ۳ ستمبر ۱۹۶۱ء

تاریخ کا ایک ورق

حضرت بھائی عبدالرحمن صاحب قادری رضی اللہ عنہ کی سنہری حروف سے لکھی جانے والی نصائح!

حضرت بھائی عبدالرحمن صاحب قادری رضی اللہ عنہ (۱۸۷۹ء - ۱۹۶۱ء) جو ہندوؤں نے مسلمان ہونے سے پہلے آپ کا سابق نام پریش چندر تھا اور عبدالرحمن نام حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے رکھا تھا آپ نہایت اعلیٰ درجہ کے فانی فی اللہ بزرگ تھے جنہیں اپنی زندگی کا ایک لمبا حصہ نہایت فریبیغ الشان جاعتی خدمات کی توفیق نصیب ہوئی، عرفان و ایمان سے بھر پور آپ کی درج ذیل قیمتی نصائح "اصحاب احمد" جلد نہم سے شکر یہ کے ساتھ پیش کی جاتی ہیں۔ (ادارہ)

"دھوکہ خورد ہو گا وہ انسان اور شیطان کی زد کے نیچے ہو گا وہ بد قسمت شخص جو خدا کے کسی فضل یا انعام کو، اس کی کسی رحمت یا احسان کو اپنے کسی عمل کے نتیجے، کوشش کا ثمرہ یا جہد و جد کا پھل سمجھ کر اکرٹنے یا اترانے لگے اور بجائے اس کے کہ شکر نعمت کے لئے سجدات میں گر کر اپنے نفس کو پچانے، خودی و خود ستانی کو چھوڑ کر اپنے اوپر ایک ایسی موت وارد کرے اور اس کی مرضی کے سامنے یوں گردن ڈال کر اپنے آپ سے اس طرح کھویا جائے کہ

مَا تَشَاءُونَ اِلَّا اَنْ يَشَاءَ اللّٰهُ

کا مقدس مقام اسے میسر آجائے اور خدا کے عرفان میں ترقی کر جائے۔ انا اباء و استکبار کرے۔ احسان فراموش بنے اور محسن حقیقی سے اس طرح دور و مہجور ہو جائے۔

"خدا کی عطا کو اپنی کرتوتہ کا پھل سمجھنے والا بے وقوف بجائے مقرب ہونے کے ملعون اور بھلے مقبول ہونے کے مردود ہو گا۔ اور اس ذات والا صفات کی موبہبت اور بخشش کو اپنی کمائی کا نتیجہ سمجھنے والا خود پسند اور نفس پرست کبھی اس کی چوکھٹ تک بھی رسائی نہیں پاسکتا۔

وہی اس کے مقرب ہیں جو اپنا آپ کھوتے ہیں

نہیں رہ اس کی عالی بارگاہ تک خود پسندوں کو

خدا کی کبریائی، جبروت و عظمت، اس کی عزت و جلال اور شوکت، اس کا کمال، سطوت و مہبت، جن مقدس ترین ہستیوں پر ظاہر ہو کر جلوہ گر ہوا اور چمکا وہ تو باوجود باکمال اور مظہر جمال و جلال ہونے کے بے اختیار پر کار اٹھے۔

کر کم خاکی ہوں میرے پیارے نہ آدم زاد ہوں

ہوں بشر کی جائے نفرت اور انسانوں کی عار

اور چونکہ عارفین و کاملین کا یہ اعتراف حقیقت پر مبنی، ان کے دل کی گہرائیوں کا آئینہ دار اور قسم کی بناوٹ اور ریاکی طوئی سے کلیتہً منزہ تھا۔ علام الغیوب راز داں، سستی نے ان کے دلوں کو جھانکا اور ان کے اندرون دل کی نہاں در نہاں کیفیتوں پر نظر کر کے خود اپنے اپنے اٹھ سے ان کو اٹھا کر نوازا اور

اَنْتَ وَجِبْتَهُ فِى حَضْرَتِىْ اِحْتَرْتُكَ لِنَفْسِىْ

کا خطاب دیا۔ اور اس طرح دنیا جہان کے لئے ایک اسوہ قائم کر کے یہ عقیدہ عمل فرمایا کہ جو میرے لئے موت اختیار کرتے ہیں ان کو ایسی حیات بخشتا ہوں جس کے بعد بھرتوت نہیں، اور جو میرے لئے ذلت قبول کرتے ہیں میں ان کو ایسی عزت عطا کرتا ہوں جس کے بعد کوئی ذلت نہیں۔ عرض خدا کی کسی نعمت کو بھی چھوٹا سمجھ کر غفلت کرنا اور شکر نعمت میں ہر وقت سرشار نہ رہنا ایک روحانی موت کا مقام ہے۔ اور اس کی کسی عطا، انعام دین کو اپنے لئے کا پھل، محنت کی کمائی یا علم و ہنر کا نتیجہ سمجھنا یقیناً بد نصیبی اور محرومی کا مترادف ہے۔ میں نے جو کچھ بھی لکھا اور ظاہر کیا کانپتے ہوئے دل اور لرزتے ہوئے ہاتھوں سے ڈرتے ڈرتے خدا کی بے نیازی اور نکتہ گیری سے کانپتے کانپتے کیا ہے۔ ورنہ من آدم کہ من دانم والی بات ہے۔ کہاں میں کہ کفر و شرک کے اٹھارہ گڑھے اور ظلمت و ضلالت کے بے پناہ سمندروں میں غرق، کہاں یہ فضل کہ نور ایمان عطا فرمایا۔ نعمت، اسلام بخشی اور ایسا نوازا۔ ایسا نوازا کہ اس بزرگ و بزرگسائی کے قدموں میں لا ڈالا۔ اس کی زیارت کے لئے لاکھوں نہیں کر ڈروں علماء اور اولیاء امت ترستے ترستے ہی کوچ کر گئے۔ یہ فضل، یہ کرم، یہ ذرہ نوازی یقیناً یقیناً سراسر احسان، سزنا یا فضل، اور ابتداء تا انتہاء موبہبت اور بخشش ہی کا رنگ رکھتی ہے جس کے لئے میری روح آستانہ الموبہبت پر سز سجد ہے۔"

(الحکمہ، ۱۲، اگست ۱۹۳۸ء)

(اصحاب احمد جلد نہم صفحہ ۲۵۹ تا ۲۶۱)

یہ عجیب جہاد اور عجیب جنت!

آسمان کے ایک دوست نے بتایا ہے کہ ان دنوں آسمان میں غیر صدی ملاؤں نے ایک عجیب قسم کے جہاد کا اعلان کر رکھا ہے جس کے نتیجے میں وہ جرائم پیشہ افراد میں جنت کی ٹکٹ تقسیم کرنے میں یعنی وہ لوگ جو مختلف قسم کے جرائم مثلاً چوری، زنا، قتل، لوٹ مار اور کٹھنی وغیرہ میں ملوث ہو کر قانون نافذ کرنے والے اداروں کو مطلوب ہیں، انہیں ملاؤں کی طرف سے کہا جاتا ہے کہ وہ اپنی زندگی میں ایک بار احمیوں کو دکھ دیں، ان کے گھروں اور دکانوں میں لوٹ مار کریں یہاں تک کہ اگر وہ کسی احمی کو قتل کرنے میں کامیاب ہو گئے یا خود قتل کر دیئے گئے تو اس "کار خیر" کے عوض میں نہ صرف ان کے گزشتہ تمام گناہ معاف کر دیئے جائیں گے بلکہ ان کے لئے جنت الفردوس کی مکمل ضمانت بھی ہے۔

یہ "وہ عظیم الشان جہاد" اور یہ "وہ درجہ شہادت" ہے جس کے حصول کی تعلیم آج جاہل ملاؤں کی طرف سے جرائم پیشہ افراد کو دی جا رہی ہے۔ یعنی اگر ایسے "سنہری کاموں" کے باعث جرائم پیشہ افراد جنت کے وارث بن سکتے ہیں تو پھر عام آدمی جن کا شمار جرائم پیشہ افراد میں نہیں، ان سے اگر ایسے کام سرانجام یا میں دہ تو پھر جنت الفردوس سے بھی بڑھ کر کسی اعلیٰ مقام کے وارث ہوں گے۔

شروع سے آخر تک آپ قرآن مجید اور احادیث رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کا مطالعہ فرمائیں آپ کو کہیں بھی ایسے نام نہاد جہاد یا ایسی نام نہاد جنت کی بشارت نہیں ملے گی۔ اسلام میں جو وہ سو سال میں کسی بزرگ نے مجرموں کو ایسی "بشارتیں" نہیں دیں۔ اور اگر ایسی بشارتیں دینا کسی کے مقصد میں ہیں تو وہ صرف اور صرف اس صدی کے وہ علماء ہیں جو جہد علیہ الصلوٰۃ والسلام کے منکر ہیں۔ اور رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد کے مطابق آسمان کے نیچے اس زمین پر تمام مخلوقات سے بدتر ہیں۔ یہ وہ علماء ہیں جنہوں نے زندگی میں کبھی قرآن مجید کا صحیح علم حاصل نہیں کیا۔ اور نہ ہی احادیث رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی انہیں کچھ پروا ہے۔ پروا ہے تو صرف یہ کہ کسی طرح بھی جلاز و ناجائز طریقے سے ان کے پیٹ کی آگ بجھتی رہے۔ انہوں نے احمیت کی مخالفت میں جہاد، جنت اور شہادت جیسے پاکیزہ الفاظ کی بے حرمتی کی ہے۔ اور جو جہاد یا نفس اور جہاد یا قرآن اور طلب الحلال جہاد (یعنی حلال روزی حاصل کرنا جہاد ہے۔ حدیث) جیسے پاکیزہ جہادات سے بالکل بے خبر اور نا آشنا ہیں۔ اور جنہوں نے صرف اور صرف تواریک جہاد کی ترغیب و تحریص کو اپنی زندگی کا مقصد و مدعا بنایا ہے۔ لیکن اگر خود ان کے ہاتھوں میں تواریک جہاد ہی جلتے تو ان میں سے اکثر میدان سے بھاگ جائیں گے۔

انہیں یہ معلوم نہیں کہ اللہ تعالیٰ نے تواریک جہاد کی بشارت صرف اور صرف اس وقت دی ہے جبکہ مسلمانوں کو عبادت الہی سے روکا جائے۔ مساجد یا دوسری عبادت گاہوں کو گھرایا جائے۔ (الحج: آیت ۴۰) ایسی صورت میں جو جنگ ہوگی وہ جہاد کہلاتی ہے۔ بلکہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کے ایک فرمان کے مطابق جہاد اصغر یعنی سب سے چھوٹا جہاد کہلاتا ہے۔ اس سے بڑھ کر جو جہاد ہے وہ اشاعت قرآن اور خدمت قرآن ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے: **فَلَا تَطِغُوا كُفْرِيْتِ وَجَاهِدُوْهُمْ بِمَا جِهَادُ الْكُفْرِ** (الفرقان، آیت ۵۲) یعنی رسول صلی اللہ علیہ وسلم خدا کا انکار کرنے والوں کی بات مت مان بلکہ اس قرآن کے ذریعہ ان سے بڑا جہاد کر۔ یعنی قرآنی تعلیم کے ذریعہ سے ان کے کفر کی تعلیم کو مٹا میٹ کر دے۔ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کے فرمان کے مطابق جہاد بالنفس جہاد اکبر ہے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک جنگ سے واپسی کے موقع پر فرمایا کہ یہ جہاد اصغر یعنی تواریک جہاد سے جہاد اکبر یعنی نفس کے جہاد کی طرف لوٹ رہے ہیں۔ یعنی گھر بیچ کر من کی حالت میں اللہ کو جی خرچ یاد کریں گے اور ہر طرح اپنے نفس پر کنٹرول حاصل کرنے کی کوشش کریں گے۔

لیکن آج کے ملاں رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی بیان فرمودہ جہاد کی ان تمام تعریفوں سے بے خبر صرف اور صرف عادی مجرموں کے ذریعہ اللہ کے بندوں کے سرکٹوانے کو ہی جہاد سمجھنے لگے ہیں۔ اس طرح کر کے وہ نہ صرف فسادات کو ہوا دے رہے ہیں بلکہ وطن عزیز کے لئے خطرات کے کئی دروازے کھول رہے ہیں۔ عادی مجرموں کو مزید قتل و خون کی تعلیم دے کر انہیں جنت کی بشارت دینا، یہ کہاں کی عقلمندی ہے۔

اللہ تعالیٰ ان نادان ملاؤں کو مجھ عطا کرے۔ آمین

اٹھا سمجھ کسی کو بھی ایسی جہاد نہ دے

دے آدمی کو موت پہ یہ بد ادا نہ دے

(میرزا محمد خادام)

خطبہ جمعہ

نجات کے لئے شفاعت کی ضرورت ہے کیونکہ خدا تعالیٰ ہمارا درجہ تقدس اطہر مرتبہ پر

کوئی انسان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو چھو کر براہ راست اس حدیث کے عملی مرتبہ تک نہیں پہنچ سکتا

خدا سے تعلق کا سب سے زیادہ یقینی اور قطعی اور آسان اور عمدہ راستہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے تعلق جوڑنا ہے

انہی دنوں حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ ۷ اردو (جولائی) ۱۹۹۳ء بمقام مسجد فضل لندن

عشق میں فنا تھے اور اللہ تعالیٰ کی محبت میں بھی فنا تھے آپ کو جو عرفان نصیب ہوا ہے وہ دنیا کے علماء کو نصیب ہونا تو درکنار اس کی خاک کو بھی وہ نہیں پہنچ سکتے۔ یہ ایک خدا رسیدہ عالم کا اور ایک عام دنیا کے عالم کا فرق ہے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی جو تحریریں سننا آج آپ کے سامنے رکھنے کے لئے چینی ہے اس کو بغور سنیں تو آپ پر یہ مضمون خود بخود کھلتا چلا جائے گا۔ فرماتے ہیں:

” مذہبی مسائل میں، سے نجات اور شفاعت کا مسئلہ ایک ایسا عظیم الشان اور مہذب المہام مسئلہ ہے۔“

یعنی بہت ہی اہم مسئلہ ہے جس کو کسی قیمت پر بھی نظر انداز نہیں کیا جاسکتا۔ یہ تو ظاہر ہے کہ ہر ایک انسان طبعاً اپنے دل میں محسوس کرتا ہے کہ وہ صدمہ یا طرح کی غفلتوں اور پردوں اور نفسانی صفوں اور لغزشوں اور کمزوریوں اور جہالتوں اور قدم قدم پر تاریکیوں اور ٹھوکروں اور مسلسل خطرات اور وساوس کی وجہ سے اور نیز دنیا کی انواع و اقسام کی آفتوں اور بلاؤں کے سبب سے ایک ایسے زبردست ہاتھ کا حتمی تاج ہے جو اس کو ان تمام مکروہات سے بچا دے کیونکہ انسان اپنی فطرت میں ضعیف سے اور وہ کبھی ایک دم کے لئے بھی اپنے نفس پر بھروسہ نہیں کر سکتا۔

یہ جو دلیل ہے یہ نفس کی گواہی سے تعلق رکھنے والی دلیل ہے۔ انسانی فطرت سے تعلق رکھنے والی دلیل ہے۔ جواز خود ہر انسان کے دل سے چھوٹی ہے۔ وہ تمام امور جن کا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے انسان کے روزمرہ کی زندگی کے تجربات کے سلسلہ میں ذکر فرمایا ہے یعنی ہوائے نفس کی طرف سے اس کو ٹھوک لگانا، غفلتوں کے پردوں میں انسان کا زندگی بسر کرنا، نفسانی صلوں کے علاوہ دیگر لغزشیں اور کمزوریاں جو آئے دن اس سے سرزد ہوتی رہتی ہیں، لاعلمی کی ٹھوکریں، ایک انسان نیک نیت، بس ہو لیکن علم نہ ہو کہ رستہ کونسا ہے تو اس کی وجہ سے بھی وہ نقصان اٹھاتا ہے۔ قدم قدم پر تاریکیوں سے معاملہ ہے۔ کئی قسم کے اندھیرے رستے میں حائل ہو جاتے۔ صحیح رستہ بھی ہو تو پھر بھی انسان اندھیروں کی وجہ سے ٹھوک لگاتا ہے۔ مسلسل خطرات ہیں۔ وساوس ہیں۔ کئی وساوس نفس سے پیدا ہوتے ہیں کئی ساقی ہیں، انسان اٹھتا بیٹھتا ہے ان کی طرف سے دماغ دل میں پیدا کئے جاتے ہیں اور طرح طرح کے مصائب ہیں جن سے انسان کو روزمرہ معاملہ ہے اور ان میں سے کوئی ایک بھی نہیں جس پر وہ اپنی ذاتی قوت کے ساتھ غلبہ پا سکے اور یقین سے کہہ سکے کہ مجھے اس طرف سے کوئی خوف نہیں رہا زندگی کی کیفیت تو یہ ہے کہ ایک خوف سے بچتا ہے تو دوسرے میں مبتلا ہو جاتا ہے۔ دوسرے سے بچتا ہے تو تیسرے میں مبتلا ہو جاتا ہے اور ساری زندگی مختلف قسم کے خوفوں میں ہی مبتلا ہوتی ہے۔

تشریح و تفسیر اور سورۃ فاتحہ کے بعد حضور انور نے درج ذیل آیت کریمہ کی تلاوت فرمائی:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَابْتَغُوا إِلَيْهِ الْوَسِيلَةَ وَجَاهِدُوا فِي سَبِيلِهِ لَعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ

(سورۃ المائدہ: آیت ۴۶)

بعد انور یہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔

اسی آیت کریمہ میں اللہ تعالیٰ نے مومنوں کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا ہے کہ تم اپنے لئے وہ راہ جو ایمان لائے ہو اللہ کا تقوفا اختیار کرو اور اس کی طرف جانے کے لئے وسیلہ ڈھونڈو۔ ”وَجَاهِدُوا فِي سَبِيلِهِ“ اور اس کی راہ میں جہاد کرو۔ لَعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ۔ تاکہ تم نجات پاؤ۔

”وسیلہ کا ایک عام معنی ”راہ“ ہے یعنی ایسا راستہ جس سے انسان کسی جگہ تک پہنچتا ہے۔ کوئی ایسا طریقہ جس سے انسان کسی چیز کو اختیار کرتا ہے۔ کوئی آلہ کار جس سے مقصود حاصل ہو اور ان معنوں میں ہر وہ عمل جو خدا کی طرف سے کر جاتا ہو وہ وسیلہ ہے۔ ہر وہ دوست جس کا تعلق خدا کی طرف سے کر جائے وہ بھی وسیلہ ہے لیکن سب سے بڑھ کر خاص معنوں میں حضرت آدمی محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہی وہ وسیلہ ہیں جن کا بطور خاص یہاں ذکر فرمایا گیا ہے۔ جنہیں حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جو دعائیں سکھائی کہ اذان کے بعد یہ دعا کیا کرو، اس دعا میں یہ الفاظ آئے ہیں۔ اَللّٰهُمَّ صَلِّ عَلَى الْوَسِيْلَةِ وَالْفَرَسِيْلَةِ وَالذَّرَجَاتِ الرَّقِيْعَةِ وَالْعَشْرِ مَقَادِ مَحْمُوْدِ الْذَوِي وَعَدِّتْهُ لَعَلَّكَ تَجْعَلُ لِي وَسِيْلَةً يُّوَسِّلُنِي اِلَيْهِ

میں نے ”وسیلہ بنا دے“ کا ترجمہ ان معنوں میں کیا ہے کہ وہ مقام خطا فرما جو وسیلہ کا مقام ہے۔ یہ اس کے معنی ہیں کیونکہ باقی سب مضمون انسانی مراتب کے عطا کرنے کی دُعا ہے۔ پس ان معنوں میں خدا سے تعلق کا سب سے زیادہ یقینی اور قطعی اور آسان اور عمدہ راستہ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم سے تعلق جوڑنا ہے۔

اس سلسلہ میں سب سے پہلے شفاعت کا مضمون سامنے آتا ہے کیونکہ اس تعلق کے نتیجے میں شفاعت نصیب ہوتی ہے۔

عوام الناس میں شفاعت کا ایک ایسا مفہوم پایا جاتا ہے جس کا حقیقت سے کوئی تعلق نہیں اور شفاعت کے مفہوم میں جو بہت ہی لطیف اور باریک درباریک مطالب ہیں ان سے نہ عوام الناس کو کوئی آگاہی ہے نہ ان علماء کو جو ان کی تربیت کرتے ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام جو حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے

سب سے بڑا خوف غفلت کا خوف ہے

جس کے تیبہ میں خوف کا احساس مارا جاتا ہے اور یہ ساری چیزیں انسانی زندگی کے لئے اس کی روحانی زندگی کے لئے ایک عظیم خطرہ ہے، مسئلہ خطرہ ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں کہ نفس ناطقہ گواہی دیتا ہے۔ انسان کے اندر جو نفس موجود ہے وہ اُس سے بتاتا ہے کہ ان میں سے کوئی بھی ایسا مقام نہیں جو ہاں تم سہارا سے کے محتاج نہیں ہو۔ تمہیں ہر قدم پر سہارا چاہیے۔ اندر کی بات کریں تو روشنی بھی تو سہارا ہے اور غیب سے روشنی نصیب ہونا یہ بھی ایک سہارا ہے۔ جہاں اللہ کی بارگاہ میں تو اللہ تعالیٰ کی طرف سے ایک عالم عطا ہو جاتا جو صحیح علم عطا کرے۔ یہ بھی ایک سہارا ہے۔ انسان اس سے اپنے نفس پر بھروسہ نہیں کر سکتا۔ فرماتے ہیں کہ:۔۔۔ اپنے نفس پر بھروسہ نہیں کر سکتا کہ خود بخود نفع دانی ظلمات سے باہر آسکتا۔۔۔

پس نفس پر بھروسے کے ذریعہ انسان اللہ سے جدا ہو کر مطالبہ کو نہیں پاسکتا۔ فرماتے ہیں:۔۔۔

یہ تو انسانی کائنات کی شہادت ہے۔ یعنی انسانی ضمیر کی گواہی ہے جو ہر انسان کو برابر عطا ہوا ہے۔ پھر ایک عقلی دلیل کی طرف متعلق ہوتے ہیں۔ فرماتے ہیں:۔۔۔ اور ماسواں کے بزرگوار اور فکر سے کام لیا جائے تو عقل سلیم بھی اس کو چاہتی ہے۔ یعنی اگر انسان کا نشنہ اور چھوڑ کر عقل کے ذریعہ ایک صحیح نتیجہ اخذ کرنے کی کوشش کرے تو وہ نتیجہ پھر وہی ہوگا۔ جو اُس کے ضمیر نے پہلے سے نکالی رکھا ہے اور بعض دفعہ ایک ضمیر لمبی غفلتوں کے نتیجہ میں نیم جان سا ہو چکا ہوتا ہے۔ بعض دفعہ اس کی آواز اتنی کمزور ہو جاتی ہے کہ انسان تک پہنچتی نہیں ہے اور جیسے وہ ضمیر کی آواز سمجھ رہا ہے۔ وہ اس کی بگڑی ہوئی حالتوں کی آواز ہوتی ہے۔ پس عقل کی بھی ضرورت ہے۔ جو بیرونی نظر سے دیکھے اور ذاتی جذبات کے اٹھانے سے بالا ہو کر وہ اطراف پر نظر ڈالے اور ایک نتیجہ اخذ کرے تو فرماتے ہیں کہ:۔۔۔ عقل سلیم بھی اس کو چاہتی ہے کہ تجارت کے لئے شفع کی ضرورت ہے۔ اب جوں جوں ہم آگے بڑھیں گے تو شفاعت کا مضمون اور کھلتا چلا جائے گا۔ فرماتے ہیں:۔۔۔ نجات کے لئے شفاعت کی ضرورت ہے۔ کیونکہ خدا تعالیٰ نے نہایت درجہ تقدس اور لطیفی کے مرتبہ پر ہے اور انسان نہایت درجہ ظلمت اور معصیت اور آلودگی کے گڑبے میں ہے۔ اللہ تعالیٰ نے ایک پاک ذات سے جسکی قدوسیّت و ہم و گمان سے بالا ہے اور وہ اپنے تئیں اپنی پاکیزگی میں اتنا بلند اور اتنا مصفیٰ اور شفاف ہے کہ کدر و تلوں سے اس کا کوئی رابطہ کسی صورت دکھائی نہیں دیتا اس کے برعکس

انسان ہر قسم کی لذتوں میں گرا ہوا

ہر قسم کے گناہوں میں ملوث ہر قسم کی نفسانی آلودگیوں میں اسٹھا ہوا اور ان دنیاوی لذتوں سے لت پت ہے فرمایا کہ:۔۔۔ کیسے وہ تعلق قائم ہو کہ ایک طرف قدوس ذات ہے اور دوسری طرف گناہوں میں مبتلا انسان تو فرماتے ہیں:۔۔۔ اور بوجہ فقدان مناسبت اور مشابہت عام طریقہ انسانی گروہ کا اس لائق نہیں کہ وہ براہ راست خدا تعالیٰ سے فیض پا کر مرتبہ نجات کا حاصل کر لیں۔۔۔ عوام الناس کا جہاں تک تعلق ہے ان کے لبس کی بات نہیں کہ ان گندی حالتوں میں اللہ تعالیٰ سے براہ راست فیض پاسکیں۔۔۔ پس اس لئے حکمت اور رحمت الہی نے یہ تقاضا فرمایا کہ نوع انسان اور اللہ تعالیٰ میں بعض افراد کا طبع جو اپنی فطرت میں ایک خاص فضیلت رکھتے ہوں درمیان واسطہ ہوں۔ یعنی ایسے لوگ جن کو خدا تعالیٰ نے غیر معمولی شفا فطرت عطا فرمائی ہے وہ عوام الناس اور خدا تعالیٰ کے درمیان ایک رابطہ بن جائیں۔۔۔ وہ اس قسم کے انسان ہوں جن کی فطرت نے کچھ حصہ صفات لاهوتی سے لیا ہے

اور کچھ حصہ صفات ناسوتی سے۔۔۔

لاہوت، صوفیاء کی اصطلاح میں اس عالم کا نام ہے جس میں صفات الہی جملہ گریں۔ اور خدا کے سوا اور کچھ نہیں ہے۔ وہی ہے اور وہی ہے اور وہی ہے اور اُس کے سوا کچھ نہیں ہے اس کو لاهوتی مقام کہتے ہیں اور ناسوتی مقام انسانوں سے تعلق کا مقام ہے جس میں انسان کی ہر قسم کی مخلوق موجود ہے اور مخلوق میں سے اول درجہ پر انسان ہے تو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:۔۔۔ وہ اس قسم کے انسان ہوں جنکی فطرت نے کچھ حصہ صفات لاهوتی سے لیا ہے اور کچھ حصہ صفات ناسوتی سے۔ تاہم بیاعت لاهوتی مناسبت کے خدا سے فیض حاصل کریں۔۔۔ ان میں بعض صفات ایسی ہوں جن میں گندگی کا کوئی ذرہ بھی شامل نہ ہو۔ ایسی پاک صفات ہوں کہ گناہ انہوں نے خدا کی صفات سے حصہ لے لیا ہے اور کچھ صفات ہی نوع انسان سے تعلق رکھنے والی صفات ہوں۔ وہ

الانیت اور الہیت کا حکم بن جائیں۔

اور اس طرح ان کو ایک طرف سے خدا تعالیٰ سے فیض پہنچے اور دوسری طرف اپنے انسانی تعلق کی وجہ سے اس فیض کو ان میں جاری فرما سکیں فرماتے ہیں:۔۔۔

۔۔۔ تاہم بیاعت لاهوتی مناسبت کے خدا سے فیض حاصل کریں اور بیاعت ناسوتی مناسبت کے اس فیض کو جو اوپر سے لیا ہے نیچے کو یعنی بنی نوع کو پہنچا دیں۔ اور یہ کہنا واقعی صحیح ہے کہ اس قسم کے انسان بوجہ زیادت کمال لاهوتی اور ناسوتی کے دوسرے انسانوں سے ایک خاص امتیاز رکھتے ہیں۔ گویا یہ ایک حقوق ہی الگ ہے کیونکہ جس قدر ان لوگوں کو خدا کا جلال اور عظمت ظاہر کرنے کے لئے جوش دیا جاتا ہے۔ اور جس قدر ان کے دلوں میں وقاداری کا مادہ بجا جاتا ہے اور پھر جس قدر بنی نوع کی ہمدردی کا جوش ان کو عطا کیا جاتا ہے وہ ایک ایسا مرفوق العادت ہے جو دوسرے کے لئے اُس کا تصور کرنا بھی مشکل۔ ہاں یہ بھی یاد رکھنے کے لائق ہے کہ یہ تمام اشیاں ایک مرتبہ پر نہیں ہوتے بلکہ ان فطرتی فضائل کی کوئی اعلیٰ درجہ پر سے کوئی اس سے کم اور کوئی اس سے کم۔

یہ وہ مضمون ہے جس کو سمجھنے کے بعد شفاعت کا مضمون پورا اور زیادہ واضح طور پر انسان کے دل اور عقل میں سرایت کر جاتا ہے۔ اس مضمون کو بیان کرنے کے بعد حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اب دل و ضمیر اور عقل کی ایک مشترکہ گواہی پیش کرتے ہیں۔ گویا بصورتی سے آپ نے اس مضمون کا ارتقاء فرمایا ہے۔ پہلے ضمیر کی آواز جو سب انسانوں میں قدر مشترک ہے پھر عقل سلیم کی آواز جو تمام انسانوں میں قدر مشترک ہے۔ پھر فرماتے ہیں:۔۔۔ ایک سلیم العقل کا پاک کائنات بھی جگہ جگہ ہے۔۔۔ وہ شخص جو سلیم العقل ہو اور اس کا ضمیر بھی پاک ہو اور ضمیر مختلف قسم کی آلودگیوں سے گذرانہ ہو چکا ہو۔ اس کے اندر کوئی رخصت نہ پیدا ہو چکا ہو۔ فرماتے ہیں یہ وہ مقام ہے جہاں شفاعت کا مضمون کھجوتا ہے اور۔۔۔ ایک سلیم العقل کا پاک کائنات بھی جگہ جگہ ہے کہ

شفاعت کا مسئلہ کوئی بناوٹی اور مصنوعی مسئلہ نہیں ہے

بلکہ خدا کے مقرر کردہ انتظام میں اندر سے اسکی نظریں موجود ہیں اور قانون قدرت میں اسکی شہادتیں صریح طور پر ملتی ہیں۔۔۔ اللہ کی جوتلا متیں ہیں وہ انسانی نفوس سے تعلق رکھنے والی ہیں۔ بیرونی شہادتیں آفاق سے تعلق رکھنے والی ہیں اور یہ دونوں شہادتیں ہیں جن کا قرآن کریم نے ذکر فرمایا ہے کہ ہم تمہارے نفوس میں بھی شہادتیں عطا کرتے ہیں۔ اگر ضرور کرو تو تمہیں وہاں سے بھی شہادتیں مل سکتی ہیں اور آفاق میں بھی شہادتیں ہیں۔ اگر عقل سلیم سے کام لیتے ہوئے بیرونی نظر سے بھی دیکھو تو تمہیں ہر جگہ حق کی شہادتیں مل جائیں گی۔ فرماتے ہیں:۔۔۔ شفاعت کا مسئلہ کوئی بناوٹی اور مصنوعی مسئلہ نہیں ہے

جنت کو کہتے ہیں۔ یعنی جوڑے کو دو ہونے کو۔ دو کے اٹھا ہونے کو قرآن کریم میں "وَالشَّفْعَ وَالْوَتْرَ" (سورۃ الفجر: آیت ۴) آتا ہے کہ جنت کی دوڑ کی گواہی ہے اور ایسے کی گواہی ہے تو فرمایا کہ۔۔۔۔۔ شفع لغت میں جنت کو کہتے ہیں۔ پس شفاعت کے لفظ میں اس بات کی طرف اشارہ ہے کہ وہ ضروری امر جو شفع کی صفات میں سے ہوتا ہے یہ ہے کہ اس کو دو طرفہ اتحاد حاصل ہو۔۔۔۔۔

اب شفع جو شفاعت کا موجب بنتا ہے اور وسیلہ بنتا ہے اس میں کیا صفات ہونی چاہئیں فرماتے ہیں جو مضمون ہم بیان کر چکے ہیں اس سے یہ بات ظاہر ہوتی ہے کہ ایک شفع میں دو قسم کے تعلق ہونے ضروری ہیں۔

... ایک طرف اس کے نفس کو خدا تعالیٰ سے تعلق شدید ہو ایسا کہ گویا کہ وہ کمال اتحاد کے سبب حضرت ادریت کے لئے بطور جنت اور پیوند کے ہو۔۔۔۔۔ یعنی خدا تعالیٰ سے اتنا گہرا تعلق ہو جیسے ایک قلم دوسرے درخت میں لگ جاتی ہے۔ اور اتنا گہرا واسطہ ہو کہ گویا ایک ہی وجود بن گئے ہیں۔

... اور دوسری طرف اس کو مخلوق سے بھی شدید تعلق ہو گویا وہ ان کے اعضاء کی ایک جزو ہو۔ پس شفاعت کا امر مترتب ہونے کے لئے درحقیقت یہی دو چیز ہیں جن پر ترتیب اثر موقوف ہے۔۔۔۔۔ فرمایا: یہ دونوں صفات جس حد تک کسی انسان میں پائی جاتی ہیں اسی حد تک اس کی شفاعت کا مقنون مترتب ہوگا۔ پس اس پہلو سے مختلف درجے ہیں۔ مختلف انبیاء ہیں۔

سربہ اپنی قوم کیلئے خاص حالات میں شفع بنا اور قیامت کے دن بھی شفع ہو گا۔

لیکن ان دونوں صفات کے لحاظ سے ان کا معراج ہمیں حضرت آدمؑ اور حضرت مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات میں دکھائی دیتا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:۔۔۔۔۔

"یہی راز ہے جو حکمت اللہ نے آدم کو ایسے طور سے بنایا کہ فطرت کی ابتداء سے ہی اس کی سرشت میں دو قسم کے تعلق قائم کر دیئے یعنی ایک تو خدا سے قائم کیا۔ جیسا کہ قرآن شریف میں فرمایا "فَاذْاَسُوْتِنَا وَنَفْسَتَا فَاذْاَسُوْتِنَا" یعنی جب میں اس کو ٹھیک ٹھیک بناؤں اور میں اپنی روح اس میں بھونک دوں تو اسے فرشتوں سے وقت تم سمجھ میں کر جاؤ۔ مذکورہ بالا آیت سے عاف ثابت ہے کہ خدا نے آدم کو اس کی پیدائش کے ساتھ ہی اپنی روح بھونک کر اس کی فطرت کو اپنے ساتھ ایک تعلق قائم کرایا۔ سو یہ اس لئے کیا گیا کہ انسان کو فطرتاً خدا سے تعلق پیدا ہو جاسکے۔ ایسا ہی دوسری طرف یہ بھی ضروری تھا کہ ان لوگوں سے بھی فطرتی تعلق ہو۔ جو بنی نوع کہلا جائیں گے۔ کیونکہ جبکہ ان کا وجود آدم کی ہڈی میں سے ہڈی اور گوشت میں سے گوشت ہو گا۔ تو وہ ضرور اس روح میں سے بھی جنم لیں گے جو آدم میں بھونکی گئی پس ان لئے آدم طبعی طور پر ان کا شفع ٹھہرے گا۔ کیونکہ بیاعتنا فطرت جو راستبازی آدم کی فطرت کو دی گئی ہے۔

نفع روح سے مراد ہے۔ اللہ تعالیٰ کی طرف سے الہام ہونا، اللہ تعالیٰ کی طرف سے وحی نازل ہونا اور تعلق کا مختلف رنگ میں اظہار ہونا۔ اس کے نتیجہ میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں کہ آدم کو راستبازی عطا ہوتی ہے کیونکہ جس کا خدا سے تعلق ہو اور جس کو خدا سے تعلق ہو جائے اس کو ضرور راستبازی عطا ہوتی ہے۔ یہ آدم کی فطرت کو دی گئی ہے۔

... ضرور ہے کہ اس کی راستبازی کا کچھ حصہ اس شخص کو بھی ملے جو اس میں سے نکلا ہے۔۔۔۔۔

پس انسانی فطرت میں نیکی کی جو سرشت پائی جاتی ہے یہ وہ مضمون ہے جس کو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام وراثت کے مضمون کے طور پر بیان فرما رہے ہیں۔ اس کے برعکس جو عیسائی نظر یہ ہے وہ

گندگی کا وراثت میں ہماری ہوتا ہے اور گناہ کا وراثت میں جاری ہوتا ہے۔ دیکھیں پاک سرچشمے سے کیسے پاک خیالات چھوٹتے ہیں اور جو چشمہ گندا ہو چکا ہو جس کا اپنی نبوت سے تعلق منقطع ہو چکا ہو وہ اس پاک پانی کو کیسے گدلا کر دیتا ہے۔ قرآن کریم نے اس کی گواہی دی ہے کہ ہر یک فطرت پر پیدا ہوتا ہے اور ہر یک نیکی اور اسلام پر پیدا ہوتا ہے۔ یہ وہ گواہی ہے جس کو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اس رنگ میں بیان فرما رہے ہیں کہ نیکی مورثی ہے۔ بدی مورثی نہیں ہے۔ بدی بعد کے اثرات سے پیدا ہوتی ہے لیکن فطرت میں جو چیز داخل فرمادی گئی ہے جس سے انسان کا خمیر اٹھا یا گیا ہے وہ نیکی ہی ہے تو فرمایا کہ

"... اس کی راستبازی کا کچھ حصہ اس شخص کو بھی ملے جو اس میں سے نکلا ہے۔ جیسا کہ ظاہر ہے کہ ہر ایک جانور کا بچہ اس کی صفات اور افعال میں سے حصہ لیتا ہے اور دراصل شفاعت کی حقیقت بھی یہی ہے کہ فطرتی وارث اپنے مورث سے حصہ لے کیونکہ اہل ہم بیان کر چکے ہیں کہ شفاعت کا لفظ شفع کے لفظ سے نکلا ہے جو زوج کو کہتے ہیں۔ پس ہر شخص فطرتی طور پر ایک دوسرے شخص کا زوج ٹھہر جائے گا ضرور اس کی صفات میں حصہ لے گا۔

اسی اصول پر تمام سلسلہ خلقی توارث کا جاری ہے۔ انسان کا بچہ انسانی قوتی میں سے حصہ لیتا ہے اور گھوڑے کا بچہ گھوڑے کے قوتی سے حصہ لیتا ہے اور اس وراثت کا دوسرے لفظوں میں شفاعت سے فیضیاب ہوتا ہے کیونکہ جب شفاعت کی اصل شفع یعنی زوج سے ہے تو تمام ماہ شفاعت سے فیض اٹھانے کا اس بات پر ہے کہ جس شخص کی شفاعت سے آدمی مستفیض ہوتا چاہتا ہے اس سے فطرتی تعلق اس کو حاصل ہوتا ہے تا جو کچھ اس کی فطرت کو دیا گیا ہے اس کی فطرت کو بھی وہی ملے۔۔۔۔۔"

یہ مضمون ارتقائی طور پر اب ایک اور منزل میں داخل ہو گیا ہے۔ اس سے پہلے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے یہ بیان فرمایا کہ شفاعت کا ایک پہلو ہے جو انسان نے وراثتہ حاصل کیا ہے یعنی آدم کو خدا تعالیٰ نے جو اپنی محبت عطا فرمائی اور الہام سے اس کی سرشت کو صیقل فرمایا اور اس کو پاک اور شفاف کیا۔ یہ وہیبت یعنی خدا تعالیٰ کی طرف سے جو یہ عطا تھی یہ آدم تک ہی نہیں رکی بلکہ اس کی نسلوں میں جاری ہوئی اور یہ وراثتہ شفاعت سے حصہ لینا ہے۔ اب فرماتے ہیں کہ کسی طور پر بھی شفاعت حصہ لینا ضروری ہے۔

صرف وراثت تک اس مضمون کو چھوڑ دینا کافی نہیں۔ چنانچہ اس کا مطلب یہ بنے گا کہ وہ اہل اللہ، وہ پاک لوگ جن کو خدا اعلیٰ مراتب عطا فرماتا ہے اور اعلیٰ کمالات بخشتا ہے ان سے تعلق خود بخود جوڑ کر انسان کے لئے لازم ہے کہ ان کا روحانی وارث بنے اور محض اس خواہدہ سے وراثت پر اکتفا نہ کرے جو خون سے نسل بعد نسل اس کے اندر منتقل ہوتی چلی آ رہی ہے کیونکہ وہ وراثت دہ جاتی ہے۔ دیگر عوامل اور دیگر ایسے بہت سے اسباب ہیں جن کے نیچے دیکر وہ غلوب ہو جاتی ہے۔ پس دیکھیں کہ سر انسان جو فطرت پر پیدا ہوتا ہے اور ہر یک جو سلیم فطرت اور نیکیاں لے کر آتا ہے ان کی قسم بھاری اکثریت ہے جو خوقناک بدیوں میں مبتلا ہو جاتی ہے۔ ان کے مزاج بگڑ جاتے ہیں۔ ان کے دل کی کیفیتیں گندھا ہو جاتی ہیں۔ وہ پانی جو آسمان سے نازل اور شفاف نازل ہوا تھا وہ ایسا زہریلا ہو جاتا ہے کہ ان کے ارد گرد ان کے ماحول میں بھی ان کی پھونکوں سے لوگ مرتے ہیں تو یہ جو غیر معمولی طور پر انقلابی کیفیت اور جو کا باہلستے والی کیفیت پیدا ہوتی ہے یہ بتاتی ہے کہ محض مورثی نیکی کافی نہیں، اگر اس کے ساتھ وہی نیکی شامل نہ ہو اور وراثت کا مضمون اس کے ساتھ بھی تعلق رکھتا ہے۔ پس حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں کہ ان لوگوں سے تعلق قائم کر دینا جو خدا تعالیٰ کی وحی نازل ہوئی ہو جن کی روح کو خدا تعالیٰ

سے خود اپنے ہاتھ سے چمکایا ہو اور ان سے روزگاری ورثہ حاصل کرو۔
یہ مضمون جب حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے
تعلق میں سرپہا اور سمجھا جائے تو شفا عنت کا اصل اور اعلیٰ مفہوم انسان
پر روشن ہو جاتا ہے۔

شفا عنت کا معنی یہ نہیں ہے کہ محض ہرنے کے بعد گنہگاروں کے
متعلق رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرمادیں گے کہ اے خدا ان
کو معاف کر دے اور چھٹی کر۔ ان کی بخشش کے انشاءاًم اس دنیا میں
کرنے رہے اور کر گئے ہیں اور وراثت وہ فیض پیچھے چھوڑ گئے ہیں
فرمایا: اس فیض سے حصہ پاؤ۔ وہ دولت جو ہے حساب ہے۔ اس
کا کوئی شمار ممکن نہیں، وہ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ
علیہ وسلم کے فیضان کی دولت ہے جو ایک بہنا ہوا،
ابری طور پر ہننے والا اور نہتم ہونے والا دریا ہے۔

اس سے تعلق جوڑو گئے تو تمہاری ہر قسم کی پیاس بجھے گی۔
تمہاری ہر قسم کی گندگی دور ہوگی اور اس سے شفیق پیدا کرو۔

اس کے ساتھ پیوستہ ہو جاؤ۔ اس کے ساتھ چمک جاؤ اور پھر میں
صحیح معنوں میں محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی شفاعت نصیب
ہوگی۔ یہ نصیب ہو جائے تو پھر قیامت کی شفاعت اس کا ایک منطقی
نتیجہ ہے۔ وہ لوگ جنہوں نے اس دنیا میں حضرت اقدس محمد رسول
اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے بڑے خلوص کے ساتھ جس کا
دل کی گہرائی سے تعلق بنھا، ایک خلوص کا دعویٰ ہی نہیں تھا بلکہ سارا
وجود اس خلوص میں ان کے ساتھ شامل ہو گیا حضرت محمد رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم سے تعلق قائم کیا۔ اس نسبت سے تعلق۔
قائم کیا کہ آپ کے وسیلے سے خدا سے تعلق قائم ہو گا اور وہ الہی
صفات جو سب سے زیادہ حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم
پر ہیں جلوہ گر ہوئیں اور کبھی کسی اور نبی میں اس سے پہلے جلوہ
گر نہیں ہوئیں اور کبھی آپ کے بعد کسی آدم کی اولاد میں ان کے

اس شان سے جلوہ گر ہونے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ ان
مضمون میں وہ نبی بھی یکتا ہے اور خدا تعالیٰ کی توحید کا ایک منظر
کا علم بن جاتا ہے۔ اس سے تعلق جوڑو اور اس کی صفات سے
حرفہ پاؤ۔ اسے وجود کو جتنا ماننے چاہے جاوے اور حضرت محمد
رسول اللہ کے وجود میں ضم ہونے چاہے جاوے تو ان معنوں میں
ایک اور مقام و درجہ بنت ہے جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام
کو عطا ہوا۔ آپ نے اپنے وجود کو خدا کے انحضرت سے وجود میں
اجنبی آپ کو کھلتے کھلتے کر دیا اور سراسر اس میں باکب وجود میں
کھو گیا۔ یہ جس طرح محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے
اللہ کے وجود میں گھس کر وجود انبیت کا ایک نمونہ دکھایا
اسی طرح تمام نبی نوحی انسان کے لئے اس رحمانیت تک پہنچنے کا
یہ وسیلہ ہے۔ کول انسان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے
کو چھوڑ کر براہ راست اس وحدانیت کے اعلیٰ مرتبہ تک نہیں
پہنچ سکتا۔ محبت کے سوا کوئی اور طریقہ نہیں ہے۔

یہ وہ مضمون ہے جسے حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام
رفیقہ رفتہ مختلف منازل میں سمجھا کر بیان فرما رہے ہیں
فرماتے ہیں وہ تو ایک ورثہ تھا جو تمہاری از خود مل گیا۔ یہ وصیعت
ہے لیکن اس کے لئے کسب کی بھی ضرورت پیش آئے گی۔
..... یہ تعلق جیسا کہ میں علیہ السلام کی فطرت سے وجود
پیدا کیا کہ ایک انسان دوسرے انسان کی نسبت ایسا ہی کسی
طور پر بھی یہ تعلق زیادہ نزدیک ہے۔ یعنی جب ایک انسان
یہ چاہتا ہے کہ جو فطرتی محبت اور فطرتی ہمدردی ہی نوحی
کی اس میں موجود ہے اس میں زیادہ ہو تو بقدر ذرا

فطرت اور مناسبت سے زیادت بھی ہو جاتی ہے۔
یہ جو ورثہ ملا ہے وہ اسی حد تک رکھے جانے کے لائق نہیں
بلکہ اس کو بڑھانا ضروری ہے اور
اگر حضرت محبت مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے فیض
کے معجزہ سے اس ورثے کا تعلق قائم کر دیا جائے تو وہ ورثہ اتنا
بڑھ سکتا ہے کہ ایک عام انسان کی نظر میں گویا لاپیدا کنار ہو
جائے۔ اس کی مثال حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کیوں
دیتے ہیں کہ

ہر انسان میں محبت کا مادہ ہے۔

چنانچہ ایک جگہ آپ فرماتے ہیں کہ انسان دراصل انسانیت کا
انس کا مطلب ہے تعلق۔ ایک انس کو عربی میں انس
کہتے ہیں دو انس ہوں تو ان کو انسان کہا جاتا ہے تو فرمایا:
در اصل انسان دو انسانوں سے بنا ہے۔ ایک اللہ کا انس جو
اس کی فطرت میں درجیت ہوا اور ایک ہی نوحی انسان کا انس
یعنی اپنے ہم جو لیوں اور ساتھیوں اور اپنے ہم نوح لوگوں کا
انس جو اس سے وہی اللہ ملا۔ فرماتے ہیں یہ انس تو ہر ایک
میں پایا جاتا ہے مگر یہ انس عشق کی حالت میں کبھی کبھی نوحی
اختیار کرتا ہے اور اس سے لئے انسان کو خاص محبت کرنی پڑتی
ہے۔ ایک خاص قسم کی محبت کہانی پڑتی ہے۔ فرماتے ہیں ا
..... اسی بنا پر قوت عشقی کا مجموعہ بھی ہے کہ ایک
شخص ایک شخص سے اس قدر محبت بڑھاتا ہے کہ بغیر اس کے
دیکھنے کے آرام نہیں کر سکتا۔ آخر اس کی شدت محبت اس
دوسرے شخص کے دل پر بھی اثر کرتی ہے۔۔۔۔۔

یہ وہی بات ہے کہ عہد عشق اولیٰ در دل معشوق پیدا می شود۔
جس کے دل میں یہ محبت پیدا ہوتی ہے اسے ان معنوں
میں معشوق کہا گیا ہے کہ وہ عاشق بنانے والی محبت ہوتی ہے۔
..... اور جو شخص انتہا درجہ پر کسی سے محبت کرتا ہے وہی
شخص کامل طور پر اور کچھ طور پر اس کی بھلائی بھی چاہتا ہے۔
پس ایسی محبت جو بظاہر حد سے بہت بڑھی ہوئی دکھائی دے لیکن
محبت کرنے والا انسان کو گناہوں میں مبتلا کر دے اور شخص اپنے
نفس کی خواہش کے نتیجہ میں اس کا دین بھی برباد کر دے اور
اور اس کی دنیا بھی تباہ کر دے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ
والسلام کی پاکیزہ اور قابل اعتماد کسوٹی کے مطابق وہ چھوٹی محبت
ہے۔ فرماتے ہیں: جب محبت بہت بڑھ جاتی ہے تو پھر جس
شخص سے محبت کی جاتی ہے اس کی بھلائی کے سوا انسان کچھ
چاہ ہی نہیں سکتا۔ یہ ناممکن ہے کہ کسی معنوں میں بھی اس کی
بدی کا تصور کر سکے۔ اپنے آپ کو وہ ٹک کر لے سکا لیکن یہ پسند
نہیں کرے سکا کہ اس کے محبوب کو کوئی عزر پہنچے۔ چنانچہ۔
فرماتے ہیں:

..... ہر امر نیکوں کی نسبت ان کی طرف سے مشہور اور محسوس ہے
یعنی پیچھے جانتے ہیں کہ کسی طرح یا اس سے محبت کرتی ہیں اور کسی
طرف ہر آن ہر لمحہ ان کی بھلائی چاہتی ہیں۔ پھر فرماتے ہیں:

د ایک پیرا چھوڑ کر میں آگے جاتا ہوں۔
..... پس اس تقریر سے صاف ظاہر ہے کہ کامل انسان جو شفیق
ہونے کے لائق ہو وہی شخص ہو سکتا ہے جس نے ان دونوں۔
تعلقوں سے کامل حصہ لیا ہو اور کوئی شخص بغیر ان ہر دو قسم کے کاملی
کے انسان کاف نہیں ہو سکتا۔۔۔۔۔ شفیق رہے جس نے دونوں سے حصہ
لیا ہو۔ اس میں تمام انبیاء شریک ہیں اور انبیاء سے پہلے اتر کر
صالح اور خدا کے رہنے والے ہر ایک راستہ باز بزرگ جو خدا کی صفات
سے کچھ حصہ لینے اور ہی نوحی انسان کی محبت سے کچھ حصہ لیتے ہیں

ملائے گئے لیکن اس کے وجود کا کچھ نہ کچھ حصہ لازم ہے کہ خدا سے خود بلا ہو اور اگر سارا نہیں تو کچھ نہ کچھ تو وہ اس کو خدا سے ملا سکے۔ آخر یہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں یعنی وہ مضمون جو میں نے چنا ہے اس کا آخری حصہ یہ ہے

..... اور چونکہ خدا سے محبت کرنا اور اس کی محبت میں اعلیٰ مقام قرب تک پہنچنا ایک ایسا امر ہے جو کسی غیر کو اس پر سلاطین نہیں ہو سکتی۔ اس لئے خدا تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ایسے افعال ظاہر کئے جن سے ثابت ہوتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے درحقیقت تمام چیزوں پر خدا کو اختیار کر لیا تھا اور آپ کے ذرہ ذرہ اور رگ و ریشہ میں خدا کی محبت اور خدا کی عظمت ایسی رچی ہوئی تھی کہ گویا آپ کا وجود خدا کی تجلیات کے پورے مشاہدہ کے لئے ایک آئینہ کی طرح تھا۔ خدا کی محبت کا مذکے آثار جس قدر عقل سوچ سکتی ہے وہ تمام آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم میں موجود تھے۔“

(ریویو آف ریلیجنز - اردو - جلد اول صفحہ ۱۸۷)

فرمایا: اللہ کا تعلق تو دنیا کو دیکھنے میں دکھائی نہیں دیتا سوائے اس کے کہ خدا کی صفات بندے میں جاری ہوں۔ پس محمد رسول اللہ - صلی اللہ علیہ وسلم میں صفات الہی جلوہ گر ہوئیں تب ہم نے دیکھا کہ آپ کا خدا سے تعلق تھا۔ پس ہر وہ احمدی جو کسی دوسرے کو خدا کی طرف بلاتا ہے کچھ تو صفات پیش کر سکے یا کچھ تو اپنی ذات میں دکھا سکے کہ دیکھو جب خدا سے تعلق ہوتا ہے تو یہ انسان بن جایا کرتا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام، حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے عشق میں ڈوب کر اپنے ان دو اشعار میں جو میں آپ کے سامنے رکھتا ہوں، بتاتے ہیں کہ آپ نے کسے خدا کو پایا اور کیوں آپ اس مقام پر فائز ہوئے کہ ہمیں بلا سکیں اور کیوں آپ ہی اس بات کے مستحق تھے جو اندر سے آیا ہو وہی اندر کی راہ دکھا سکتا ہے۔

جو محرم راز ہو وہی بتا سکتا ہے کہ محبوب کا قرب حاصل کرنے کے کیا راز ہیں۔

کس طرح انسان اپنے محبوب کو پاتا ہے۔ فرماتے ہیں: آئیے اس کی دور میں ہے دل یار سے قریب ہے ہاتھوں میں شمع دین ہے عین الضیاع یہی ہے نظر قیامت کے آخری کناروں تک پہنچی ہوئی ہے۔ تمام ہی نوع انسان تک پہنچی ہوئی ہے لیکن دل یار سے قریب ہے۔ یہ وہ کامل وجود ہے جو ہاتھوں میں شمع دین لئے ہوئے تمام دنیا کو اس نور کی طرف بلا رہا ہے۔

پردے جو تھے مٹائے اندر کی راہ دکھائے دل یار سے ملائے وہ آشنا یہی ہے

میب پردے اٹھا دیئے، اندر کی راہ دکھا دی۔ یار سے دل ملانے والا یہی آشنا ہے یعنی پہلے خود آشنا ہو پھر یار کی طرف بلائے تو وہ اس لائق ہوگا کہ یار سے ملائے۔ اس کے بغیر تو یار سے نہیں ملا جاسکتا۔ جو آشنا ہی نہیں ہے اس نے کہاں کسی کو یار سے ملانا ہے۔ پس آشنا بنو تو تم کامیاب داعی الی اللہ بن جاؤ گے۔ اگر آشنا نہیں تو کچھ بھی نہیں۔ محض دنیا کی ایک کوشش اور محنت اور دکھاؤ ہے اس کے سوا کچھ بھی حاصل نہیں ہو سکتا

نوٹ:۔۔۔ مکرم منیر احمد صاحب جاوید کا مرتب کردہ مندرجہ بالا خطبہ جمعہ ادارہ بسندہ قادیاں اپنی ذمہ داری پر پیش کر رہا ہے

(ادامہ)

اور ماں سے بڑھ کر اور ہر ایک عم خوار سے بڑھ کر ہے۔ اس عبارت کو پڑھنے کے بعد قرآن کریم کی اس آیت کا حقیقی مفہوم انبان پر روشن ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو مخاطب کرتے ہوئے فرماتا ہے: لَعَلَّكَ بَاخِحٌ لِقَوْمِكَ أَلَا يَكُونُ أَمْوَرًا مِّنْهُ

(سورۃ الشعراء آیت ۴۰) کہ اے محمد! تو بنی نوع انسان کے لئے اس عم میں اپنے آپ کو بلا کرے گا کہ یہ ایمان نہیں لارہے۔ کتنی بڑی ہمدردی ہے جو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات میں ایسی چمکی تھی اور اس شان سے جلوہ گر ہوئی تھی کہ کبھی دنیا کے کسی دل میں یہ ہمدردی اس شان کے ساتھ نہ چمکی نہ جلوہ گر ہوئی نہ ایسی وسعت پذیر ہوئی۔

یہی وجہ ہے کہ آپ کو کل عالم کا نبی بنایا گیا اور کل عالم کا شفیع مقرر فرمایا گیا۔

اگر آپ کی ہمدردی مشرق کے لئے خاص ہوئی تو خدا گواہ ہے کہ کبھی آپ کو مغرب کا رسول نہ بنایا جاتا اور اگر آپ کی ہمدردی مغرب کے لئے خاص ہوئی تو خدا کی قسم ہے کہ وہ سبھی مشرق کا رسول نہ بنایا جاتا۔ پس آپ کو مشرق اور مغرب کا رسول بنانا اور کل عالم کے لئے شفیع بنا دینا آپ کے قلب مطہر اور اس کی لامتناہی صفات رحمت کی طرف اشارہ کرتا ہے۔ تبھی آپ کو من حیثہ للعالمین کے لقب عطا فرمایا گیا تو وہ کیفیت کہ تو اپنے آپ کو ہلاک کرے گا یہ وہی ہے کہ اس پر غشی طاری ہو رہی ہے۔ اس کا دل ٹوٹ رہا ہے۔ اس کے بدن کے ٹکڑے ٹکڑے ہو رہے ہیں۔ اتنی گہری ہمدردی اس کو بنی نوع انسان سے ہو جاتی ہے اور اس کی ہمدردی نے اس کو اس مقام تک پہنچایا ہے جو باپ سے بڑھ کر اور ماں سے بڑھ کر اور ہر ایک عم خوار سے بڑھ کر ہے۔

..... پس جب یہ دونوں حالتیں اس میں پیدا ہو جائیں گی تو وہ ایسا ہو جائے گا کہ گویا وہ ایک طرف سے لاہوت کے مقام سے جفت ہے اور دوسری طرف ناسوت کے مقام سے جفت۔ تب دونوں پلہ میزان کے اس میں مساوی ہونگے۔ یعنی وہ مظہر لاہوت کامل بھی ہوگا اور مظہر ناسوت کامل بھی اور بطور برزخ دونوں حالتوں میں واقع ہوگا۔ اس طرح یہ اس مقام شفاعت کی طرف قرآن شریف میں اشارہ فرما کر۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے انسان کامل ہونے کی شان میں فرمایا ہے دلی فتویٰ نکات تاب تو سین او ادنی.....“

یہ وہی مضمون ہے جو میں اس سے ملے بیان کرنا آیا ہوں لیکن حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اس مضمون کے وہ لطیف اور ایک پہلو جو ایک صاحب تجربہ عارف باللہ کے سوا کسی کو نصیب نہیں ہو سکتا وہ میں اب آپ کے ساتھ SHARE کر رہا ہوں۔ یعنی جس طرح میں نے ان سے لطف اٹھایا آپ کو بھی اس لطف میں شامل کرنا چاہتا ہوں یہ وہ مقام ہے جس کا دعوت الی اللہ سے تعلق ہے۔

جس کو جتنا نصیب ہو اتنا ہی وہ دعوت الی اللہ کرنے کا اہل ہوتا چلا جائے گا اور اس کی دعوت الی اللہ میں اتنی ہی غیر معمولی طاقت پیدا ہوتی چلی جائے گی۔

دعوت الی اللہ کا مطلب ہے: دو قوموں کو ملانا۔ بنی نوع انسان کو خدا سے متصل کرنا اور خداوند کی کایہی مضمون ہے جس شخص نے خدا کے وصل کا کوئی منہ نہ پایا ہو وہ کسی دوسرے کو منطقی طور پر خواہ جمعیتیں کر لائے اور دلائل سے کیسا ہی اس پر غالب کیوں نہ آجائے اس کو اللہ سے نہیں ملا سکتا۔ اللہ سے

مدلل و مسندت جوابات

راہِ ہدٰی

تحریر ایم کے خالد

دیوبندی عالم مولانا محمد یوسف صاحب لدھیانوی کے رسالہ "قادیاں میں" کو دعوت اسلام کے جواب میں (ادارہ)

قسط نمبر (۵)

نیا شاخسانہ کھرا گیا ہے اس کا
 حقیقی جواب یہ ہے کہ جو شخص بھی
 قرآن شریف اور حدیث پر سختی سے
 اور دن و شبان سے عمل پیرا ہو اس
 کے لئے ممکن ہی نہیں ہے کہ بیشکویوں
 کے مطابق آنے والے معجزات کا
 انکار کرے۔ ہوائے اس کے کہ نادانی
 سے ایسا کرے یا اسے پیغام ہی نہ
 پہنچا ہو اس صورت میں اس کا بھلہ
 خدا تعالیٰ فرمائے گا۔ بانی آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم نے تو یہاں تک
 ارشاد فرمایا ہے کہ جس نے میرے امیر
 کی نافرمانی کی تو یا اس نے میری نافرمانی
 کی جعفر الوصلی اللہ علیہ وسلم کے الفاظ
 کا ترجمہ یہ ہے۔

"جس نے میری اطاعت کی اس نے اللہ
 کی اطاعت کی اور جس نے میری نافرمانی
 کی اس نے اللہ کی نافرمانی کی جس نے میرے
 مقرر کردہ امیر کی اطاعت کی اس نے خود
 میری اطاعت کی اور جس نے میرے مقرر
 کردہ امیر کی نافرمانی کی اس نے حقیقت
 میں خود میری ہی نافرمانی کی۔"

بخاری کتاب الاحکام باب قول اللہ تعالیٰ
 اطیعوا اللہ واطیعوا الرسول واولی
 الامر منکم

اس ارشاد کی روشنی میں یہ بات قطعی
 ہے کہ جو بھی امام مہدی کا نافرمان ہوگا
 وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا نافرمان
 ہوگا۔ اور جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 کا نافرمان ہوگا اس کے متعلق یہ کہنا کہ
 قرآن و حدیث پر ظاہری عمل کی وجہ سے
 نجات یافتہ کہلائے گا یہ ایک سردرد
 تصور ہے۔ ہاں دلوں کا حال خدا تعالیٰ
 جانتا ہے۔ البتہ اگر کوئی ناسمجھ ہو چلا
 کرتا ہے تو خدا تعالیٰ اس سے حسب حال
 سلوک فرمائے گا۔

لدھیانوی صاحب! آپ دیوبندی
 ہیں کیا آپ کے نزدیک بڑبوی اسلام
 یا مودودی اسلام یا فرقہ احمدیث
 کا اسلام یا خارجی اسلام یا شیعوں
 کا اسلام یا برہمنوں کا اسلام
 یا مسیحیوں کا اسلام یا مسلمانوں کا
 تمام مسلمان کہلانے والے فرقوں کا
 اسلام درست اور صحیح سمجھتے ہیں؟
 اگر ہے تو آپ ان تمام فرقوں کو کافر
 کیوں قرار دیتے ہیں اور دیوبندی
 فرقہ کو چھوڑ کر ان فرقوں میں مشمولیت
 کیوں نہیں کر لیتے۔ اور اگر آپ کے
 نزدیک ان فرقوں کا اسلام صحیح نہیں
 اور موجب نجات نہیں تو جو الزام آپ
 جماعت احمدیہ پر لگا رہے ہیں۔ کیا

پر جو کسی اور چیز کو اس پر مقدم رکھنے
 میں تمہاری تمام فلاح اور نجات کا سر
 پشمہ قرآن میں ہے۔ کوئی بھی تمہاری
 ایسی دینی ضرورت نہیں جو قرآن
 میں نہیں پائی جاتی۔ تمہارے ایمان
 کا حقیقی یا کذب قیامت کے دن
 قرآن ہے۔

لہذا یہ خوب یاد رکھنا چاہیے کہ دعوت
 تشریحی کا دروازہ آنحضرت صلی اللہ
 علیہ وسلم کے بائبل کے سدود ہیں اور
 قرآن مجید کے بعد اور کوئی کتاب
 نہیں جو نئے احکام سکھائے یا
 قرآن شریف کا حکم منسوخ کرے یا
 اس کی پیروی معطل کرے بلکہ اس
 کا عمل قیامت تک ہے۔

الوصی ص ۱۲ حاشیہ روحانی خزائن
 جلد ۳ صفحہ ۳۱۱ حاشیہ
 روحانی خزائن جلد ۳ صفحہ ۳۲۵
 اپنی جماعت کو نصیحت کرتے ہوئے
 فرماتے ہیں:-

"سو تم ہوشیار رہو اور خدا کی تعلیم اور
 قرآن کی ہدایت کے برخلاف ایک قدم
 بھی نہ اٹھاؤ۔ میں تمہیں سچ کہتا ہوں
 کہ جو شخص قرآن کے ساتھ سو حکم میں
 سے ایک چیز سے حکم کو بھی ٹالتا ہے
 وہ نجات کا دروازہ اپنے ہاتھ سے اپنے
 پر بند کرتا ہے۔ تحقیقی اور کامل نجات
 کی راہیں قرآن نے ظہور میں اور باقی سب
 اس کے ظل تھے سو تم قرآن کو آبر
 سے بڑھو اور اس سے بہت ہی پیار
 کرو ایسا پیار کہ تم نے کسی سے نہ کیا ہو
 کیونکہ جیسا کہ خدا نے مجھے مخاطب کر
 کے فرمایا کہ اَلْحَبْلُ مَعَكُمْ فَاِذَا انْفَرْتُمْ
 کہ تمام قسم کی بھلائیاں قرآن میں ہیں
 یہی بات سچ ہے۔ افسوس ان لوگوں

درحقیقت مولوی صاحب نے خود یہ
 ہرگز نہیں سمجھا ہے کہ اس کا ایک
 کو دے تو پھر ان کا کیا فتویٰ ہوگا یہ
 محض لفظ چلا کیا ہیں جن کا نہ تقویٰ
 سے کوئی تعلق ہے نہ عقل سے،
 صرف عوام الناس کو شرارت پر
 اگسانے کے چڑھنے ہیں۔
 ہم ایک دفعہ پھر معزز قارئین سے
 گزارش کرتے ہیں کہ مولوی یوسف
 لدھیانوی صاحب کے سب اعتراضات
 پڑھ کر اس کتاب کی فضیلت اول کا مطالعہ
 کر لیں تو ان کے تمام اعتراضات باطل
 ہو جاتے ہیں یا ان تمام بزرگانِ اہل
 یر زیادہ سختی سے وارد ہو جاتے
 ہیں جن کو لدھیانوی صاحب بزرگ
 ماننے پر مجبور ہیں۔
 درحقیقت مولوی صاحب نے خود یہ

عقیدے نہ نظر میں ہمارا عقیدہ سچ موجود
 کے الفاظ میں یہ ہے اور اس پاک عقیدہ
 کے ہونے ہونے آپ کے من گھڑت عقیدوں
 کو ہم خاک کی چٹکی سے بھی کم تر حیثیت
 سمجھتے ہیں۔
 آپ فرماتے ہیں:-

"یہ خوب یاد رکھنا چاہیے کہ دعوت
 تشریحی کا دروازہ آنحضرت صلی اللہ
 علیہ وسلم کے بائبل کے سدود ہیں اور
 قرآن مجید کے بعد اور کوئی کتاب
 نہیں جو نئے احکام سکھائے یا
 قرآن شریف کا حکم منسوخ کرے یا
 اس کی پیروی معطل کرے بلکہ اس
 کا عمل قیامت تک ہے۔"

الوصی ص ۱۲ حاشیہ روحانی خزائن
 جلد ۳ صفحہ ۳۱۱ حاشیہ
 روحانی خزائن جلد ۳ صفحہ ۳۲۵
 اپنی جماعت کو نصیحت کرتے ہوئے
 فرماتے ہیں:-

"سو تم ہوشیار رہو اور خدا کی تعلیم اور
 قرآن کی ہدایت کے برخلاف ایک قدم
 بھی نہ اٹھاؤ۔ میں تمہیں سچ کہتا ہوں
 کہ جو شخص قرآن کے ساتھ سو حکم میں
 سے ایک چیز سے حکم کو بھی ٹالتا ہے
 وہ نجات کا دروازہ اپنے ہاتھ سے اپنے
 پر بند کرتا ہے۔ تحقیقی اور کامل نجات
 کی راہیں قرآن نے ظہور میں اور باقی سب
 اس کے ظل تھے سو تم قرآن کو آبر
 سے بڑھو اور اس سے بہت ہی پیار
 کرو ایسا پیار کہ تم نے کسی سے نہ کیا ہو
 کیونکہ جیسا کہ خدا نے مجھے مخاطب کر
 کے فرمایا کہ اَلْحَبْلُ مَعَكُمْ فَاِذَا انْفَرْتُمْ
 کہ تمام قسم کی بھلائیاں قرآن میں ہیں
 یہی بات سچ ہے۔ افسوس ان لوگوں

مستفیدہ نمبر ۲ "پہلی اور دوسری بعثت کا الگ الگ دور"

اس عنوان کے تحت لدھیانوی صاحب
 لکھتے ہیں کہ "مرزا غلام احمد صاحب کے
 دو بعثتوں والے عقیدہ کا ایک اہم ترین
 نتیجہ یہ ہے کہ تیسری بعثت میں مہدی کے بعد
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت
 و نبوت پورا ہو گئی اور آپ کی ہدایات و
 پیروی کرنا اور آپ کی ہدایات و
 ارشادات پر عمل کرنا موجب نجات نہیں
 بلکہ یہ ساری چیزیں کالعدم لغو اور بے
 کار ہیں جب تک کہ مرزا صاحب پر ایمان
 نہ لایا جائے کیونکہ تیسری بعثت میں مہدی کے
 بعد مگر رسالت و نبوت کا دور نہیں رہا
 بلکہ قادیانی رسالت و نبوت کا دور شروع
 ہو چکا ہے" (صفحہ ۱۳-۱۴)

قارئین کرام! مولوی صاحب جہالت
 کے ساتھ ناجائز جملے کرتے چلے جاتے ہیں
 سو جتنے نہیں کہ ان کے کیا نتائج نکلیں
 گئے۔ فضیلت اول میں ہم ان کی غویں یادوں
 کو بلیا سمیٹ کر رکھتے ہیں اب ان فرضی
 اعتراضات کی حیثیت ہی کوئی نہیں
 رہتی۔ مولوی صاحب! آپ کے اعتراضات
 سے کیا مہدی اور مسیح کی آمد کے عقیدے
 باطل ہو جائیں گے۔ کیا آپ کا یہ عقیدہ
 ہے کہ ہمیں کہ وہ تشریف لائیں گے یا
 کیا آپ کا یہ عقیدہ ہے کہ آسمان پر ہی
 بیٹھے بیٹھے ان کی موت واقع ہو جائے
 گی اس کے باوجود یہ جہالت کرنا کہ
 اگر ہم محمد رسول اللہ کی بعثت میں پیدا
 ہونے والے کسی غلام کو قبول کر لیں
 گے تو ساری شریعت کو کالعدم کرنا
 پڑے گا۔ ہوائے اس کے کہ کوئی
 بڑے درجے کا شیخی ہو کوئی آپ کا یہ
 مفروضہ تسلیم نہیں کر سکتا۔

جماعت احمدیہ کا عقیدہ آئینے
 نہیں بنانا۔ احمدی بہتر جانتے ہیں کہ
 ان کا عقیدہ کیا ہے آپ اپنے عقیدے
 بے شکستہ بنائے ہیں ہمارے

یہ آپ پر عائد نہیں ہوتا؟ آپ اپنے
 پاسے میں تو یہ حق تسلیم کرتے ہیں کہ سلام
 کی جو تشریح آپ پیش کریں صرف اسے
 درست اور موجب نجات قرار دیا جائے
 اور آپ کے سوا باقی مسلمان فرقے اسلام
 کی جو تشریح کریں اسے موجب نجات نہ
 سمجھا جائے تو یہ اے آپ اپنی حیثیت کو
 بتائیں کہ کس حیثیت سے آپ کا یہ دعویٰ
 ہے۔ دوسرے مولویوں کے عقوبت پر آپ
 کی کونسی امتیاز نشان ہے کہ اس
 دعویٰ کا حق آپ کو ہے۔ اے آپ عقلاً
 نہ آپ خدا کے عقوبت کو وہ الفاظ زیادہ
 سے زیادہ مولویوں میں سے ایک مولوی
 ہی تو ہیں تو آپ کو یہ حق کیوں نصیب
 ہو گیا کہ دوسرے عقیدہ کے عقاب کے
 عقاب کے عقاب کے عقاب کے عقاب کے
 نجات کے عقاب کے عقاب کے عقاب کے

عقیدہ تہذیب و تمدن
جامع کمالائت محمدیہ

اس عقیدہ کے پیچھے لڑھکیا نو صواب
 لکھتے ہیں۔ جب زما صاحب اور ان کی
 جماعت کا یہ عقیدہ ہے کہ مرزا غلام احمد
 قادری آ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی دویم
 نبوت کا منظر ہونے کی بنا پر بعینہ محمد
 رسول اللہ بن گئے ہیں تو یہ عقیدہ بھی
 لازم ہے کہ وہ تمام اوصاف و کمالات
 جو پہلی نبوت میں حضرت محمد رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات گرامی میں پائے
 جاتے تھے وہ اب بروزی رنگ بھیجے
 پورے کے پورے جناب مرزا صاحب کے
 نام رجسٹرڈ ہو چکے ہیں جو منصب مقام
 کہ تیرہ سو تیس صدی تک خبر رسول اللہ صلی اللہ
 علیہ وسلم کے لئے مخصوص تھا وہ اب مرزا
 صاحب کو تفویض کیا جا چکا ہے اور جس
 منصب رسالت پر پہلے آنحضرت صلی اللہ
 علیہ وسلم جلوہ افروز تھے اب اس پر
 جناب مرزا صاحب رونق افروز ہیں۔
 (صفحہ ۱۱)

بار بار ہم فصل اول کے حوالے نہیں کر سکتے
 قارئین کے ذہن میں فصل اول مستحضر ہو
 گی وہی ان کے اعتراض کو باطل اور
 لغو قرار دینے کے لئے کافی ہے۔ لیکن
 مولوی صاحب خود ہی مفروضے بنا
 بنا کر بار بار وہی تکرار کر رہے ہیں ان
 کی شبلی تو اس جادوگر کی سما ہے
 جو موم کی پتلی بنا کر اسے سونیاں
 چبھاتا ہے اور بھگتا ہے کہ جس
 کا پتلی ہے اسے تکلیف پہنچے
 گی۔ ہم الٹ کر ان سے پوچھتے ہیں
 کہ ان کے عقیدہ کے مطابق حضرت

علیہ نازل ہونے کے ترغلام کی حیثیت
 سے ہونے یا آنحضرت صلی اللہ
 علیہ وسلم کی مسند پر قابض ہونے
 جائیں گے کیا امام مہدی کا مقام
 علماء و بزرگان امت کے نزدیک
 یہ نہیں ہے کہ وہ حضرت خاتم
 الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم کے بالغ
 دورہ میں کی حیثیت سے آئیں گے
 اگر ہے تو میر کیا آپ کے نزدیک
 ان کا یہ عقیدہ تھا کہ آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم مسند سے ہٹا
 کر خود قائل ہو جائیں گے۔
 مولوی صاحب!

یہی بات باقی باقی ان کی طرف منسوب
 کرتا آپ ہی کو ریب دیتا ہے ہذا پہلے
 آپ اپنے مسند علماء اور اولیائے
 قضیہ طے کر لیں پھر ہم سے گفتگو فرمائیں
 ضمناً یاد آئی کہ علماء و اولیاء امت
 پر ایسا رخ سے جب غارت ہونے لگا
 احمدیت کی طرف متوجہ ہونے سے
 پہلے اپنے بزرگ مولانا قاری محمد طیب
 صاحب سے ٹھٹھنے کے بعد ہماری طرف
 رخ فرمایا آپ کی یادداشت تازہ
 کرنے کے لئے حسب ذیل اقتباس
 آپ کا خدمت میں پیش کیا جاتا ہے
 مولانا قاری محمد طیب صاحب رحمہ اللہ
 دیوبند فرماتے ہیں:-

وہ اہم اور اعظم امور میں اگر حضور
 کی ذات اقدس سے کسی کو کمال
 اشتراک و تناسب ثابت ہوتا ہے
 تو حضرت علیؑ کی ذات مقدس کو
 شاید اسی بنا پر جب کہ حضور نے بہت
 ابدی کو اپنی نبوت ماننے پر حلق
 فرمایا ہے تو باوجودیکہ اور تمام
 انبیاء علیہم السلام کی نبوت ماننا بھی
 جزو ایمان تھا لیکن خصوصیت سے
 اپنے ساتھ صرف علیؑ صلی اللہ علیہ وسلم اور
 ان پر ایمان لانے کو متوازی طریق
 پر ذکر فرمایا ہے۔

تعلیمات اسلام اور صحیح اقوام
 صفحہ ۱۱۱ از قاری محمد طیب مہتمم
 دارالعلوم دیوبند پاکستانی ایڈیشن
 اول مئی ۱۹۸۶ء نقیض اکیدی
 کراچی

بچر فرماتے ہیں:-
 وہ بہر حال اگر خاتمیت میں حضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم کو حضور سے کا علی
 مناصبت دی گئی تھی تو اخلاق خاتمیت
 اور مقام خاتمیت میں بھی خصوصاً
 مشابہت و مناصبت دیکھی جاتی ہے
 صاف واضح ہو جاتا ہے کہ حضرت

عیسوی کو بارگاہ خودی سے خلقاً
 نہ خلقاً اور آقا صلی اللہ علیہ وسلم
 مناصبت سے۔ اس لیے کہ ایک چیز کے
 دو رخ کرنا یا با باپ بیٹوں میں
 ہونی چاہیے۔
 تعلیمات اسلام اور صحیح اقوام
 صفحہ ۱۲۹ از قاری محمد طیب مہتمم
 دارالعلوم دیوبند پاکستانی ایڈیشن
 اول مئی ۱۹۸۶ء

لڑھکیا نو صواب نے اس شوق
 میں اس اعتراض کو دہرایا ہے کہ
 جماعت احمدیہ صرف تیرہویں صدی
 تک آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
 کا مقام و منصب اور آپ کے کمالات
 کی قائل ہے اور تیرہویں صدی کے بعد
 وہ کمالات آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
 سے نفی کر بیچ موجود کو مل جانے کا
 عقیدہ رکھتا ہے۔

معزز قارئین! ہم اس کے جواب میں
 لعنة الله على الكاذبين کے سوا
 اور کیا کہہ سکتے ہیں۔ چنانچہ اس جواب
 کے بعد ہم ایک دفعہ پھر جناب یوسف
 لڑھکیا نو صواب سے گزارش کرتے ہیں کہ
 جماعت احمدیہ کے عقیدہ سے جماعت احمدیہ
 برہنہ اور اپنی طرف سے عقیدہ سے
 افتراء کر کے ان کی طرف منسوب کرنے
 کی جماعت سے باز آئیں۔ آپ نے جب
 یہ لکھا کہ تیرہویں صدی کے بعد وہ
 کمالات آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے
 یحییٰ کر بیچ موجود کو مل جانے کا
 عقیدہ رکھتی ہے تو اپنی صفائی
 میں قرآن کریم کی زبان میں ہمارے
 دل سے بے اختیار لعنة الله على
 الكاذبين نکلا اور ساتھ ہی جماعت
 احمدیہ کے اصل عقیدہ کے طور پر حضرت
 بانی سلسلہ احمدیہ کی اس تحریر کی
 طرف ذہن منتقل ہو گیا اور دل و
 زبان پر حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ
 علیہ وسلم کے لئے درود جاری ہو گیا۔
 آپ فرماتے ہیں:-

وہی ہے جو سرچشمہ ہر
 ایک فیض کا ہے اور وہ شخص جو بچر
 اقرار افاضہ اس کے کسی فضیلت کا
 دعویٰ کرتا ہے وہ انسان نہیں بلکہ
 ذریت شیطان ہے کیونکہ ہر ایک
 فضیلت کی کبھی اس کو دی گئی ہے اور
 ہر ایک معرفت کا خزانہ اس کے عطا
 کیا ہے جو اس کے ذریعہ سے نہیں ہوتا
 وہ خرم ازلی ہے۔ ہم کیا چیز ہیں اور
 ہماری حقیقت کیا ہے۔ ہم کافر نعمت
 ہوئے اگر اس بات کا اقرار نہ کریں کہ تو

حقیقت ہم اس سے بڑے ذریعہ سے پائی اور نہ
 خدا کی شاناً خیر نہیں ہی کامل ہونے کے ذریعہ سے اور
 اس کے نور سے ہر جہ اور خدا کے مکانات اور
 مخاطب کا شرف بھی ہم سے ہم اس کو چہرہ دیکھتے
 ہیں اس بزرگ قہر کے ذریعہ سے ہمیں میرا ہے
 (صفحہ ۱۱۵ از قاری محمد طیب مہتمم)

بلکہ یہ سب صحیح ہے
 امیر عرب نے اپنے خطاب کو مخاطب ہو فرمایا ہے۔
 وہ آخری وصیت بھی ہے کہ ہر ایک کو
 ہم نے رسول نبی کی پیروی سے پائی ہے
 اور جو شخص پیروی کرے گا وہ بھی پائے گا۔
 (سراج منیر صفحہ ۸۰ روحانی خزائن جلد ۱۲ صفحہ ۸۲)
 عقیدہ خوب یاد رکھنا چاہیے کہ نبوت تشریح
 کا دروازہ بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے
 بالکل سدود ہے اور قرآن مجید کے بعد اب اور
 کوئی کتاب نہیں جو نئے احکام سکھائے یا
 قرآن شریف کا حکم منسوخ کرے یا اس
 کی پیروی معطل کرے بلکہ اس کا عمل قیامت
 تک ہے۔

الوصیۃ صفحہ ۱۲ حاشیہ روحانی خزائن جلد
 نمبر ۱۰ صفحہ ۱۱۱ حاشیہ

وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت
 کا مانہ قیامت تک معتد ہے اور آپ
 خاتم الانبیاء ہیں۔

ترجمہ معرفت صفحہ ۸۲ طبع اول
 روحانی خزائن جلد نمبر ۲۳ صفحہ ۹۰

تقریباً کرام! آپ خود ہی اندازہ
 فرمائیں کہ لڑھکیا نو صواب تو سال ہا
 سال سے جماعت احمدیہ کے خلاف
 مضمون نگاری کر رہے ہیں اور ہر تخم
 خویش حضرت باقی جماعت احمدیہ
 کی تحریرات سے بخوبی واقفیت
 رکھتے ہیں اور جن کتب کے اقتباسات
 ہم نے درج کیے ہیں وہ کتب انہوں نے
 پڑھی ہوئی ہیں اور ان میں سے بعض
 فقرات کو اچک کر اپنے مضامین
 میں اعتراضات کے لئے درج کرتے
 رہتے ہیں۔ وہ حقیقت طالی سے پورا
 طرح واقف ہونے کے باوجود بعض
 لوگوں کو امدیت سے متنفذ کرنے اور
 انہیں دھوکہ دینے کے لئے کسی طرح کلم
 کھلا جھوٹ بول رہے ہیں۔

ضروری گزارش

مضمون نگار صاحب کے گزارشات کے مختصر و
 جامع مضامین ہرگز اسرافت کے لئے ہوجائیں
 کریں۔ اس طرح پورے میں جس قدر آدمی پائیں
 کیونکہ تنگی صحافت کے سبب ہمیں مضامین
 اور رپورٹیں شائع نہیں ہو سکتی۔ امید ہے کہ
 آئندہ اس امر کو خیال رکھتے ہوئے ادارہ

احمدیہ جماعت کو غیر مسلموں کی سیاست

نوٹ: یہ عنوان مغلز حسین کا تحریر کردہ درج ذیل مضمون اخبار جنم بھومی یرواھی، ۲ جنوری ۱۹۹۸ء کے شمارے کے ساتھ پیش کیا جا رہا ہے۔ مضمون نگار کے پیش کردہ تمام امور جماعت سے ہمارا اتفاق ضروری نہیں ہے۔

(ادارہ)

ایک وقت ایسا تھا کہ اسلام میں عام فرقہ فتنے تھے۔ لیکن اب تو ان کی تعداد اتنی بڑھ گئی ہے کہ ان کی صحیح تعداد کا گنتی نہیں کی جاسکتی ہے۔ ایسا وقت وسطیٰ سترہویں صدی میں پیدا ہونے والے تیس دنوں کا ہے۔ یہ دور خلیفہ عیسائی اور اسلام تبلیغ میں تقسیم ہو چکا ہے۔ مذاہب میں تفریق پیدا کرنا یہ اپنا پیدا کنسی حق سمجھتے ہیں۔ اپنی زندگی کے دوران اگر وہ کسی ایک آدمی کو شخص کو وہ اپنے مذاہب میں شامل کریں تو اسے اپنی زندگی کا سب سے اہم کام سمجھتے تھے۔ وہ یہ بھی غلط عقیدہ رکھتے ہیں کہ مذاہب میں تفریق پیدا کرنے سے انہیں جنت مل سکتی ہے۔ دیگر مذاہب کے ماننے والوں کے ساتھ باہمی اتفاق نہ رکھنا یا یہ بھی اسی مذاہب میں تفریق پیدا کرنے کا نتیجہ ہے۔ یہ بھی ایک عجیب بات ہے کہ یہاں تبلیغ کے نام پر اور لوگوں کو اسلام میں شامل ہونے کی تحریک کی جاتی ہے۔ وہیں ایک کرڈ احمدیوں کو مسلمان تسلیم کرنے کے لیے یہ ہورانا اور مولوی تیار نہیں ہیں۔ پاکستان میں تو قانونی لحاظ سے غیر مسلم قرار دیا گیا ہے۔ لیکن بھارت جیسے سیکولر (Secular) ملک میں کٹر مولوی بھی ایسا کروانے میں کامیاب نہیں ہو پاتے ہیں۔ اس کے باوجود احمدیوں کے ساتھ INDIRECTLY غیر مسلموں کا سا سلوک کیا جاتا ہے۔ حج کے لیے اگر وہ اپنے نام کے ساتھ لفظ احمدی جوڑ لیں تو بھارت کی حج کمیٹی ان کا فارم سے تو لیتی ہے۔ یہ ان کو کہہ کر انکار کر دیا جاتا ہے کہ سعودی عرب احمدیوں کو حج کرنے کی اجازت نہیں دیتا ہے۔

احمدیوں کو مسلم نہیں مانا جاتا ہے پہلی وجہ یہ ہے کہ حضرت عیسیٰ زید ہیں اور اب وہ قیامت کے روز زمین پر نہیں آئیں گے۔ جماعت کے بانی حضرت مرزا غلام احمد خود ہی مسیح و مہدی کے طور پر آچکے ہیں۔ اس جماعت کے عقیدے کے مطابق حضرت محمد صاحب (صلی اللہ علیہ وسلم) آخری نبی تو ہیں لیکن اس کا مطلب یہ تو نہیں کہ آپ کا کوئی وارث بھی نہیں ہو سکتے۔ حضرت مرزا غلام احمد نے اپنے آپ کو وارث کے طور پر ظاہر کیا ہے اور آپ کے بعد آپ کے وارث کے طور پر خلیفہ کو ظاہر کیا جائے گا۔ پہلا خلیفہ حضرت مولوی نور الدین کونائے میں آیا۔ ان کے بعد حضرت مرزا بشیر الدین احمد کو ثانی اور پھر حضرت مرزا ناصر احمد کو تیسرا خلیفہ بنا سنے میں آیا جو تھے خلیفہ حضرت مرزا طاہر احمد اس وقت ملک در ملک پھیلے ہوئے ایک کرڈ احمدیوں کی نہیں اور SOCIA سربراہی کر رہے ہیں۔ فی الوقت ان کا مرکز لندن میں ہے یہ جماعت خالصتاً بھارتیہ ہے کیونکہ اس کا آغاز پنجاب میں ہوا تھا۔ جب ہندوستان کی تقسیم عمل میں نہیں آئی تھی تب احمدیوں کے سربراہ پنجاب کے شہر قادیان میں رہتے تھے۔ اور وہاں سے اپنے ماننے والوں کی راہ نکالی کرتے تھے۔ لیکن تقسیم کے بعد وہ پاکستان چلے گئے۔ مغربی پنجاب میں جھنگ کے علاقہ میں انہوں نے ریلوہ نام سے ایک شہر بسایا۔ اور وہاں سے تمام کاروبار سرانجام دے رہے ہیں۔ جب پاکستان میں انکو غیر مسلم قرار دیا گیا تو انہوں نے لندن میں

سیاستی اختیار کی اور وہاں اپنا مرکز قائم کیا جو موجودہ خلیفہ حضرت مرزا طاہر احمد آج بھی پنجابی صاف اور پنجابی شلواری پہنتے ہیں۔ وہ پنجابی زبان بولتے ہیں۔ اس جماعت کے بانی اور دیگر خلفاء اس پنجاب کے ساتھ گہرا تعلق ہے جس وجہ سے احمدیہ جماعت ہندوستان تہذیب کا گہرا اثر ہے۔ وہ یہ عقیدہ رکھتے ہیں کہ رام، کرشن اور بدھ سب پیغمبر تھے۔ اور اس وجہ سے ہمیں ان کو عزت دینی چاہیے۔ (نوٹ: کاپی براہ نہیں ہے) مطلب آگے اس طرح سے ہے کہ یہ لوگ گیتا کو بھی مقدس کتاب مانتے ہیں۔ ان کے خلیفہ نے اپنی تقاریر میں ہندوستانی پیغمبروں کا ذکر کیا اور یہی نہیں بلکہ قرآنی آیات کے ساتھ ساتھ گیتا کی ہینکھتوں کا بھی ذکر کیا۔ ہزار کی بستی والا قادیان شہر گورداسپور ضلع کے بنالہ تحصیل میں واقع ہے۔ تاریخی شہر امرتسر سے یہ ۱۲۵ کلومیٹر دور ہے۔ یہ شہر ۱۵۱۷ء میں بسا تھا۔ تیمور کے ایک وارث مرزا ہادی بیگ کو بارہ نے اپنا جاگیردار مقرر کیا تھا۔ اس وقت یہ علاقہ مارا کے نام سے پہچانا جاتا تھا۔ وہاں انہوں نے جو بستی بسائی اس کا نام اسلام پور تاقی رکھا۔ اور وقت کے گزرنے کے ساتھ نہ تو مارا نظر رہا نہ اسلام پور۔ ہاں اس کا مختصر نام تاقی رہ گیا۔ تاقی کی جمع قاضیان ہے۔ پنجابی زبان میں د کا زیادہ استعمال ہوتا ہے۔ اس وجہ سے وہ قاضیان سے قادیان بن گیا۔ قادیان ریلوے سٹیشن ہے۔ اس کے پورے میں بسا شہر اٹاری ہے اور ڈیرا بابا نانک راوی ندی کے کنارے بسا ہوا ہے۔ جو بھارت کی سرحد پر بسا آخری شہر ہے۔ جو بنالہ سے ۲۴ کلومیٹر کی دوری پر واقع ہے۔ اس شہر قادیان میں جو خلیفہ کی سربراہی میں ۲۴/۲۵ اور ۲۸ دسمبر کو تین ایام کا جلسہ منایا گیا۔ خلیفہ تقسیم کے بعد پہلی بار ہندوستان آئے۔ ان کا کہنا تھا کہ جس وقت اس جماعت کا پہلا

جلسہ ہوا تھا اس وقت اس میں صرف ۵۵ لوگ شامل تھے۔ لیکن ایک سو سال کے اندر جماعت ۱۲۴ ممالک تک پھیل چکی ہے۔ ان کی کل تعداد ایک کروڑ ہے۔ تقسیم کے وقت جب پنجاب کے حصے ہوئے تب زیادہ تر مسلمان پنجاب کے پاکستانی حصے میں چلے گئے۔ احمدیوں کی ہجرت بھی لازمی تھی۔ یہ لوگ پاکستان کس لئے گئے؟ ایسا سوال جب خلیفہ سے اور عام لوگوں سے پوچھا گیا تو انہوں نے بتلایا کہ اس وقت جو حالت تھی اس کو مد نظر رکھتے ہوئے خلیفہ نے جو فیصلہ کیا تھا وہ صحیح تھا۔ جو وہ نہیں کرتے تو احمدی اور مسلمانوں سے الگ ہو جاتے یا کتا میں ان پر سے شمار منطام ہونے پھر بھی وہ ہندوستان میں آنا چاہتے کیونکہ پاکستان اس کا سیاسی فائدہ اٹھائے گا۔ اور ہندوستان کے لئے وہ ذرا بھی بن جائے گا۔ سارے جہاں کے احمدیوں کی راہ غالی کے لئے لندن بہترین مقام سمجھا جاتا ہے۔ شاید اسی وجہ سے بھارت سرکار زندہ باد کے نعرے بار بار بلند ہوئے۔ سرکار نے مسلمانوں اور آدورفت کے سامان ہبیا کرتے ہوئے بے حد مدد کی۔ خلیفہ نے اور دیگر مالک کے احمدیوں نے بھارت سرکار کو بے حد سراہا۔ اس جلسہ میں چھ ہزار پاکستانیوں کو ویزا دیا۔ یہ بھی ایک اہم بات ہے۔

پاکستان کی سیاست اور جماعت احمدیہ دنیا میں احمدیہ جماعت کو سب سے زیادہ توجہ کا مرکز پاکستان کی سیاست دانوں نے بنایا ہے۔ محمد علی جناح جو مسلم لیگ کے بڑے لیڈر تھے ان کے ساتھ سر ظفر اللہ خاں کی بھارتی حکومت ہو گیا ہے۔ پاکستان کی تعمیر کے وقت ظفر اللہ خاں پاکستان کے وزیر خارجہ بنے۔ کشمیر کا معاملہ اتنا بڑھا ہے اس کی پوری ذمہ داری ظفر اللہ خاں پر ہے۔ اس جلسہ میں آئے ظفر اللہ خاں کے ساتھیوں نے یہاں تک کہا کہ پاکستان کو کشمیر کا جتنا حصہ ملا اور کشمیر جو آج بھارت کا مرکز بنا ہے اس کی وجہ سے ظفر اللہ خاں ہیں۔ لیکن پاکستان کے سیاست دانوں نے ان کی ذرا بھی قدر نہیں کی اور احمدیوں کو بدنام کیا اور

مرتبہ مضمون نگار کو سپرد ہوا ہے۔ درحقیقت احمدی وفات سے کسے تعلق نہیں۔

ان کو عالمی عدالت کا جج بنا کر دنگ کے باہر بھجوا دیا۔ ان کے بھتیجے نصر اللہ خاں جو دھرمی نے کہا کہ ظفر اللہ جب کشمیر کے لیے لڑے تو مسلمان جب وہ اقوام متحدہ میں عربوں کی وکالت کریں اور اسرائیل کے دانت کھٹے کریں تب بھی مسلمان الیکشن میں وہ پاکستان جائیں تب غیر مسلم اس کا سیدھا مظنیب یہ ہے کہ پاکستان کے سیاست دانوں اور مولویوں کو احمدیہ جماعت کے عقیدہ کے ساتھ کوئی لینا دینا نہیں ہے۔ ان کی نظر تو صرف اقتدار پر ہی رہی ہے۔ اس راستہ میں جو بھی رکاوٹ آئے اسے کس بھی طرح دور کر کے پاکستان کے اقتدار کو حاصل کر لینا ہی ان لوگوں کا مقصد رہا ہے۔ اور اسی وجہ سے احمدیہ جماعت کو قربانی کا بکر ا بنا دیا گیا ہے ۵۳ میں خواجہ ناظم الدین کے وقت میں پاکستان میں پہلی بار احمدیوں کے خلاف تحریک شروع ہوئی تھی۔ جنرل اعظم خاں نے اس تحریک کو نہایت بے دردی سے کچل دیا تھا۔

۴۱ میں یہ تحریک پھر جاگی اس وقت ذوالفقار علی بھٹو نے چک چلایا۔ عالمی لیڈر بننے کی خواہش بھٹو میں تھی۔ انہوں نے اس وقت لاہور میں اسلامی کانفرنس بلوائی۔ اس میں سعودی عرب کے بادشاہ بھی شامل تھے۔ ان کی خواہش تھی کہ سعودی عرب اور دیگر اسلامی ممالک کے پاس سے بیٹروں ڈالیں اور پاکستان کو طاقتور بنائیں۔ اے میں بھارت کے ہاتھوں شکست کھانے کے بعد بھٹو کے ساتھ ساتھ سارا پاکستان زخمی تھا۔ اس وجہ سے انہوں نے سعودی عرب کے بادشاہ کو یقین دلایا کہ ہم ہمیں عالمی سطح پر خلیفہ کے طور پر قائم کریں گے شاہ فیصل کا راستہ اس وقت صاف ہوتا جب احمدیوں کے خلیفہ کو بیچ میں سے ہٹایا جانا۔ اس کا ایک ہی طریق تھا۔ احمدیوں کو غیر مسلم ٹاپر کرو اور راستہ صاف کرو۔ اس کے لئے بھٹو نے جو پلان بنایا اسے ریلوے سٹیشن پلاٹ کے طور پر

لے غالباً جنرل ایوب خاں مراد ہیں

پہچانا جاتا ہے۔ باوجود اس کے بھٹو کا خواب پورا نہیں ہو پایا۔ شاہ فیصل کو ان ہی کے خاندان کے فونے قتل کر دیا۔ خلیفہ اور خلافت اسلامی ممالک کے لئے کوئی نئی بات نہیں ہے۔ منگالہ جلسہ میں جب جو تھے خلیفہ کو اس نامہ نگار نے پوچھا کہ کیا مستقبل میں کوئی اور شخص خلیفہ ہونے کا دعویٰ کرے گا؟ تو انہوں نے بتلایا کہ خلیفہ بنایا نہیں جاتا، اسے خدا بناتا ہے۔ دعویٰ کرنے والوں کو دنیا میں خلیفہ کے طور پر نہیں تسلیم کیا جاتا ہے کیوں کہ اللہ خدا نہیں بھیجتا ہے۔

۸۲ میں تحریک پھر شروع ہوئی جنرل ضیاء الحق نے آرڈیننس ۶۸ کی آڑ میں احمدیوں کو غیر مسلم ٹاپر کر دیا۔ جو مسلمان احمدی بن گئے آہیں سزا دی جائے گی۔ ضیاء نے کہا تھا کہ میں اس کیس کو جس کا نام قادیانیت ہے اس کو اسلام کے جہم سے باہر پھینک کر ہی چین کا سانس لوں گا۔ اس ساری سازش میں سعودی عرب کا بڑا ہاتھ تھا۔ امریکہ اور عیسائی مشنریوں نے بھی اس آرڈیننس میں اہم کردار ادا کیا تھا۔ احمدیت کے ذریعہ جو اسلام کی تبلیغ کرنے میں آرہی تھی۔ اس کے مقابلہ کے لئے ان طاقتوں کے پاس روک کے بنوائے اور کوئی چارہ نہیں تھا۔ خلیفہ ثالث نے ضیاء اور پاکستان کے تمام مولویوں کو چیلنج دیا تھا کہ وہ لوگ مقابلہ کے لئے تیار ہو جائیں اگر کوئی ان کو غیر مسلم ثابت کر دے تو وہ اپنے عہدے سے دست بردار ہونے کو تیار ہیں۔ اس عمل کو اسلام میں مباہلہ کہا جاتا ہے۔ لیکن پاکستان میں اس چیلنج کو قبول کرنے کو کوئی تیار نہیں ہوا۔ ۸۲ میں پاکستان سرکار نے جو تھے خلیفہ کے خلاف جھوٹا مقدمہ دائر کر دیا۔ ان پر مولانا اسلم قریشی کے قتل کا الزام لگایا گیا۔ آخر کار خلیفہ نے پاکستان چھوڑ دیا اور لندن میں قیام پذیر ہو گئے۔ حالانکہ جس شخص کے قتل کا الزام لگا یا گیا تھا وہ شخص زندہ نکلا۔

سرخ ظفر اللہ یا کہ عثمان کے وزیر اعظم بن جائیں اس خوف سے سارے احمدیہ فرقہ کو سزا دی گئی۔ احمدی اگر پاکستان میں طاقت ور بن جاتے تو سنی مولویوں کی اہمیت کم ہو جاتی۔ اس لئے ضیاء نے پلان بنا کر احمدیہ فرقہ کو غیر مسلم قرار دیا۔

احمدیہ فرقہ کی خصوصیت یہ ہے کہ وہ اتار میں ایمان رکھتے ہیں جبکہ اسلام اتار کے عقیدہ کا سخت مخالف ہے دنیا کے ۸۰ فیصد احمدی تعلیم یافتہ ہے۔ بھارت میں کیرالہ میں ان کی آبادی ۵۰ ہزار ہے اور آریسہ میں ۳۵ ہزار جانتے ہیں آئی ہے۔ ۲۰ بجی میں ان کے ۲۰ خاندان بستے ہیں۔ ایک وقت تھا کہ پاکستان کے دفاتر میں کافی آرتھا۔ اب تو فوج کے ساتھ ساتھ ہر شعبہ میں الگا الگ گھنٹا جا رہا ہے۔ اب تک احمدی مشنوں کے ذریعہ ۵۳ زبانوں میں قرآن کا ترجمہ کیا جا چکا ہے۔ بھارتیہ زبانوں ذریعہ بحث بنتا جائے گا یہ صاف ظاہر ہے۔

میں ہندی، بھارتی، مراٹھی، تامل آریہ۔ تیلگو اور بنگالی شامل ہیں ہستنا۔ سکول۔ بلڈ بینک اور طبی مراکز کھولنے میں اس جماعت کا دہنا بھر میں نام ہے۔

یون امریکہ اور افریقہ کے کئی ہی ممالک میں اس فرقہ نے بہت سے اہم کارنامے سر انجام دیئے ہیں۔ جس وجہ سے وہاں کی سرکار نے ان کے ڈاک ٹکٹ، شائع کر کے اعزاز سے نوازا ہے۔ لائبریریا کے سابق صدر ایف۔ ایم۔ شینگے (F. M. SHINGE) اسی وقت کے سپر ہیں۔ حیدرآباد کی عثمانیہ یونیورسٹی میں فلکیات کے سائنسدان ڈاکٹر صالح محمد الدین اور بہار کے ریٹائرڈ آئی جی سید فضل احمد بھی احمدیہ جماعت سے ہی ہیں۔ عالمی بینک کے ڈائریکٹر اور مشہور ماہر اقتصادیات مرزا مظفر احمد اور پاکستان کے سائنسدان ڈاکٹر عبدالسلام بھی احمدیہ جماعت سے ہی ہیں۔ یہ فرقہ اپنی تبلیغ میں جتنی کامیابی حاصل کرے آئی ہی عالم اسلام میں زیادہ سے زیادہ

حضرت خاتم النبیینؐ کا فیضان، عالمگیر بانی سلسلہ احمدیہ عالمی نگاہ میں!

حضرت بانی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام حقیقت محمدیہ کے بیان میں تحریر فرماتے ہیں "بجز ایک نقطہ مرکز کے اور اس قدر نقاط وتر ہیں ان میں دوسرے اہلبیاد وصل و ارباب صدق و صفا بھی شریک ہیں اور نقطہ مرکز اس گمان کی صورت ہے جو صاحب زندگیہ نسبت جمیع دوسرے کمالات کے اعلیٰ درجہ و اخص و ممتاز طور پر حاصل ہے جس میں حقیقی طور پر مخلوق میں سے کوئی اس کا شریک نہیں۔ یاں امتیاز اور پیروی سے ظلی طور پر شریک ہو سکتا ہے۔ اب جاننا چاہیے کہ دراصل اسی نقطہ موسیقی کا نام حقیقت محمدیہ ہے۔ جو اجالی طور پر جمیع حقائق عالم کا منبع و اصل ہے۔ اور درحقیقت اسی ایک نقطہ سے خطوط و انبساط و امتداد پذیر ہوا ہے۔ اور اسی نقطہ کی روحانیت تمام خط وتر میں ایک ہوتی ہے۔ جس کا فیض اقدس اس سارے خط کو تیز بخش ہو گیا ہے۔ عالم جس کو منتصو میں اسماء اللہ سے بھی تعبیر کرتے ہیں اس کا اول و اعلیٰ مظہر جس سے وہ علیٰ وجہ التفصیل صدور پذیر ہوا ہے یہی نقطہ درمیانی ہے جس کو اصطلاحات اہل اللہ میں نفسی نقطہ احمد مجتبیٰ و محمد مصطفیٰ نام رکھتے ہیں اور فلاسفہ کی اصطلاحات میں عقل اول کے نام سے بھی موسوم کیا گیا ہے اور اسی نقطہ کو دوسرے ذریعہ نقاط کی طرف وہی نسبت ہے جو اہم اعظم کو دوسرے اسماء الہیہ کی طرف نسبت واقع ہے۔ غرض ہر شے رعبور غیبی و مفتاح کنوز لاری اور انسان کامل دکھلانے کا آئینہ یہی نقطہ ہے۔ اور تمام اسرار مبداء و معاد کی علت عالی اور ہر ایک زیور بالا کی پیرائش کی قیمت یہی ہے جس کے تصور بالکندہ بشریہ عاجز ہیں۔ اور جس طرح ہر ایک حیات خدا تعالیٰ کی حیات سے مستفاض و مہر یک وجود اپنے وجود سے ظہور پذیر اور ہر ایک نعین اسکی نعین سے خلعت پوشش ہے البتہ اس نقطہ محمدیہ جمیع مراتب کو ان اور حقائق امکان میں یاد نہ تھائے حسب استزادات مختلفہ و طبائع متفاوئہ مؤثر ہے۔"

جماعت احمدیہ کے پہلے پندرہ روزہ اختتام پذیر ہوا

ریورٹ برقیہ کرم چوہدری رشید احمد صاحب سیدین سیکریٹری جماعت احمدیہ

اسلام آباد دلفورڈ میں مورخہ
۱۹ ستمبر ۱۹۹۲ء بروز جمعہ جلوس
شروع ہوا جس میں دنیا کے ۵۶
ممالک سے تقریباً بارہ ہزار احمدی مرد
وزن نے شرکت کی جس کا انتظام (شورٹی)
اسلام آباد (لندن) کی وسیع زمین میں
نصب شدہ خیموں میں کیا گیا تھا۔ مردوں
اور مستورات کے لیے علیحدہ علیحدہ خیمے
نصب کئے گئے تھے۔ خیموں کے سامنے
آن ممالک کے جھنڈے لہرا رہے تھے
جہاں سے احمدی احباب جلسہ طے
شرکت کے لئے آئے تھے۔

یہاں رسمیات کا ذکر ضروری ہے کہ
احمدیہ مسلم جماعت دنیا میں ایک وسیع
المنظر جماعت ہے جو اسلام کے دائرے
کے اندر تقور کی جاتی ہے۔ اور اس کے
ماننے والے تمام دنیا میں ایک کرڈکی
تعداد میں موجود ہیں۔ اور برطانیہ کے
اندرون میں سب سے قدیم مسلم تنظیم ہے
جو ۱۹۱۹ء میں قائم ہوئی جس کا صدر
مقام ساؤتھ فیلڈ سٹریٹ لندن ہے
جو کہ اس وقت جلسہ میں پاکستان سے
تقریباً ۹۰۰ افراد نے شرکت کی اور
کے علاوہ ہندوستان، بنگلہ دیش، لیبیا
نمالک، افریقہ، ممالک امریکہ، کینیڈا وغیرہ
سے کثیر تعداد میں وفود آئے ہوئے تھے۔
جلوس افتتاح بروز جمعہ تھا جو پانچ بجے
سیدنا حضرت مرزا غلام احمد صاحب
خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ علیہ نے فرمایا۔ اس
موقع پر آپ نے خدای تعالیٰ کی وحدانیت
کے بارے میں زور دیا ہے جو ہے کہ خدا تعالیٰ کی
وحدانیت کا حقیقی تصور ہمیں حضرت
اقدس غلام مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم سے
مطلب ہے۔ اور جماعت احمدیہ کے قیام کا
مقصد اسی وحدانیت کو دنیا میں قائم
کرنا ہے۔ چنانچہ اسی مقصد کے لئے
وہ اپنے تین امن، زمین کی بازی لگاری
ہے۔ آپ نے فرمایا کہ اس وقت دنیا
میں بعض طاقتور لیڈر ایسے ہیں جو دنیا
کا آئی داتا سمجھے جیسے ہیں مگر خدای تعالیٰ
نے جو واحد لاشریک ہے اس وحدانیت
کو قائم کرنا اب جماعت احمدیہ کے مقدر
میں رکھا ہے۔

کا ترجمہ ماقوسا تو انگریزی زمین
ترجیح عربی انڈونیشین اور رشین و
دیگر زبانوں میں کیا جاتا رہا۔ اور سٹیڈیٹ
اور مواصلاتی نظام کے ذریعہ دنیا کے
کئی ممالک میں لکھ گیا جاتا رہا۔ بعد
اطلاعات کا بنا پر جاپان، انڈونیشیا
بنگلہ دیش، پاکستان، سنگاپور اور ہندوستان
وغیرہ میں ہزاروں افراد نے حضور اقدس
کے خطابات کو کافی دیکھا اور سنا۔
اجلاس کے دوسرے دن حضرت
امام جماعت احمدیہ نے مستورات کے
جلسہ میں خطاب فرمایا۔ آپ نے کہا کہ
جماعت احمدیہ کا تاریخ شاہد ہے کہ
اس کی مستورات مردوں کے شانہ
بشانہ دین کی راہ میں بے مثال قربانیاں
دے رہی ہیں۔ آپ نے خاص طور پر مبلغین
کی بیویوں کی قربانیوں کا تذکرہ کرتے
ہوئے فرمایا کہ بعض دفعہ ان مستورات
کو سترھ روز تک اپنے خانوں سے دور
رہ کر زندگیاں گزارنی پڑتی ہیں لیکن
اس کے باوجود جس پاک دامنی سے
انہوں نے دین کا راہ میں ہر مشکل کا
مقابلہ کیا ہے۔ اس کا مثال ملنا مشکل
ہے۔

آپ نے مستورات کو خاص طور پر
ان کے ترائی کی طرف توجہ دلائی
ہوئے فرمایا کہ آئندہ دنیا کی عظمت
ان کے ساتھ وابستہ ہے۔
تیسرے دن کے مردوں کے
اجلاس میں تقریر کرتے ہوئے حضور
اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ مشن
آٹھ دس سالوں میں اللہ تعالیٰ کے
افضال کے نتیجے میں جماعت کی ترقی
کی رفتار بہت بڑھ گئی ہے۔ گذشتہ
ایک سال کی ترقی کیا آپ نے تصدیق
کر فرمایا۔ آپ نے بتایا اس نمایاں
ترقی کے نتیجے میں اب احمدیت دنیا
کے ۱۳ ممالک میں اچھی طرح قائم ہو
چکی ہے۔ اب دشمن جو امیدیں لگائے
بیٹھا ہے اور اس بات کا دعویٰ کر رہا
ہے کہ اس جماعت کو دنیا سے نیت
و نابود کر دیا جائے گا۔ اب انہی را
کافی و نامرادی کو دیکھ کر شرمناک ہے۔
آپ نے فرمایا کہ آج ہم دنیا کے

ہر حصہ میں اللہ تعالیٰ کے بے پناہ فضلوں
کے نظارے مشاہدہ کر رہے ہیں۔ اور
دنیا احمدیت کے بھروسے تلے جمع ہوئی
دیگے۔ یہ ہیں نیز آپ نے بتایا کہ اللہ
تعالیٰ نے مختلف ممالک میں جماعت احمدیہ
کے افراد کا دعاؤں کے نتیجے میں قبولیت
دعا کے نشان ظاہر فرما رہا ہے اور ہر
جگہ خدای تعالیٰ آسمان سے ہماری مدد و نصرت
فرما رہا ہے۔ اور اس کے نتیجے میں دشمن
کو ہر جگہ نزعیت کا سامنا کرنا پڑ رہا ہے
نیز آپ نے بتایا کہ دس سال پہلے جس
رفتار سے احمدیت کو لوگ قبول کر رہے
تھے وہ اس سے ہزار گنا زیادہ رفتار
سے اس وقت احمدیت کو قبول کر رہے
ہیں۔ آپ نے بعض مہلکین کے ایمان
افروز واقعات کا ذکر کرتے ہوئے
بتایا کہ دنیا کے مختلف ممالک میں
مہلکین کام کر رہے ہیں ان کا کام میاں
کے واقعات بیان فرمائے اور کہا کہ
یہ سب محض اللہ تعالیٰ کا فضل ہے۔
اس کے علاوہ آپ نے جماعت احمدیہ
کے مختلف شعبوں کی کارکردگی کا جائزہ
دیتے ہوئے افریقہ، ٹریڈ، ریسرچ اینڈ
پبلیکیشن ڈیپارٹمنٹ، وقف، نوٹریک
جلد ملی کے شعبوں کا خاص طور پر ذکر
فرمایا۔ اور افریقہ میں ہسپتالوں، اسکولوں
کی کارکردگی کا تعریف فرمائی۔ اس موقع
پر صدر سیرالیون کے نمائندہ کے طور
پر اس ملک کے ہیڈ ماسٹر جلسہ میں
آئے ہوئے تھے۔ انہوں نے بھی ہمارے
کہ مخاطب کرتے ہوئے کہا کہ جماعت کی
خدمات قابل تعریف ہیں۔ اور ہمارے
ملک میں تعلیم اور صحت کے شعبوں
لوٹ خدمات بجا لایا ہے۔

حضور انور نے اپنے خطاب کو
جاری رکھتے ہوئے فرمایا کہ گذشتہ
سالوں میں جماعت احمدیہ کے لٹریچر
کا اشاعت کا سعادت گذشتہ
چودہ سو سال میں صرف جماعت احمدیہ
کو حاصل ہوئی ہے کہ اس نے قرآن
مجید کے تراجم دنیا کی مختلف زبانوں
میں شائع کرنے کا انتظام کیا ہے۔
آپ نے لندوں کی گونج میں اس بات
کا اعلان فرمایا کہ عنقریب تراجم

کے تعداد میں زبانوں تک پہنچ جائے
گی۔ آپ نے بتایا کہ بچوں کے لئے
لٹریچر تیار کرنے والی کمیٹی نے اب تک
۱۸ زبانوں میں کتب بچوں کے لئے
تیار کی ہیں۔ جو اعلیٰ معیار کی ہیں۔ ان
کے تراجم دنیا کے مختلف زبانوں میں ہو
رہے ہیں۔ آپ نے کمیٹی کے چیئرمین کرم
چوہدری رشید احمد صاحب کی تعریف
کی۔ اور اس سلسلہ میں جماعت احمدیہ
لاہور و کراچی کی کوششوں کو سراہا۔
جلوس کے آخری دن ۱۷ اگست بروز اتوار
کے اجلاس میں حضرت امام جماعت احمدیہ
نے پاکستان کے حالات پر تبصرہ فرمایا۔
جہاں جماعت کو انسانی حقوق سے محروم
کیا گیا ہے۔ اور تقریباً بارہ لاکھ ان کے مذہبی
سقاؤ کی وجہ سے تکالیف دی جاتی
ہے۔ آپ نے قائد اعظم محمد علی جناح کی
قربانیاں کے بعض واقعات سنائے اور
فرمایا کہ آج پاکستان اس سے بے رحمت
مختلف صورت پیش کر رہا ہے جس کو جناح
صاحب نے پیش کیا تھا۔ اور ملای جو پاکستان
کے قیام کے لئے پورے زور سے مخالفت
کر رہے تھے اب برسر اقتدار ہیں۔ بد قسمتی
سے وہ ملک ایسے جاہل و منحصر ملاؤں
کے ہاتھ میں ہے اس کا نتیجہ یہ ہے کہ
پاکستان بڑی تیزی سے تباہی کی طرف
جا رہا ہے۔ وہاں کے لوگوں کا سماجی
اور اخلاقی قدروں کا زوال ہے۔ انہوں نے
میں جو خیر آئی ہیں اس سے مسلم ہوتا
ہے کہ وہاں پر سماجی و اخلاقی قدروں
کا فقدان ہے۔ اور اسکی ذمہ داری
زیادہ تر وہاں کے ملاؤں پر ہے۔
آپ نے وہاں کے سیاسی سترالوں
اور ہرزادوں پاکستانی شہری ستر
اپیل کی کہ وہ اپنی پوری طاقت لگائے
اور ملک کو ملاؤں سے نجات دلائے
اور دوبارہ اسی راستہ پر لائے
جو بانو پاکستان کا نقطہ نظر تھا۔
جس میں ہر شہری کے حقوق کو
حفاظت کی گئی تھی بلا لحاظ مذہب
مستفیدہ رنگ و نسل کے۔
حضرت امام جماعت نے انھوں نے
صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک حدیث
بیان فرمائی کہ ایک وقت ایسا آئے
گا کہ میری امت کے علماء آسمان
کے نیچے بدترین مخلوق ہوں گے۔
اور ان سے ستر اور میں ظاہر ہو گئی۔
آپ نے فرمایا کہ ہم آنحضرت صلی
کے اس فرمان کی صداقت کو
پورا ہونے دیکھ رہے ہیں۔



شاہراہ غلبہ اسلام ہمارے بڑھتے ہوئے قدم

گوردوارہ سنگھالی صاحب میں احمدی مبلغ کی تقریر

پونچھ شہر سے آٹھ کلومیٹر پر ایک گوردوارہ سنگھالی صاحب کے نام سے مشہور ہے۔ بیان کیا جاتا ہے کہ گوردوارہ گوبند سنگھ صاحب مہاراج نے چند اپنے عقیدت مندوں کو ہاڑی علاقوں میں پرچار کرنے کے لئے بھیجا یا انہی میں سے ایک مہنت یہاں پر بیٹھ کر پرچار کرنے لگے اور بہت سے لوگ ان کی عقیدت میں شامل ہوئے۔ ہر مہنت جو گوردوارہ پر بیٹھتے ہیں چالیس دن غار میں رہ کر چلہ کشی کرتے ہیں۔ موجودہ مہنت منجیت سنگھ مان دسویں ہیں جو سابقہ روایت کے مطابق چلہ کشی کر کے مورخہ ۲۵ مئی کو باہر آئے، پر بندھک کشی نے اس خوشی میں ایک غنیمت اٹان تو یہ منعقد کی۔ جس میں ریاست بھر سے تقریباً پندرہ ہزار عقیدت مندوں نے شرکت کی۔

اس تقریب میں شمولیت کے لئے خاکسار بشارت احمد بشیر مبلغ انچارج علاقہ پونچھ کو دعوت ملی اور تقریر کرنے کا موقعہ دیا۔ خاکسار نے جگتی، اور عبادت، اور چلہ کشی کے موضوع پر تقریر کی اور مختلف مذاہب کے بانیان دنیا سے الگ تھلک رہ کر عبادت کرنے اور اپنے خدا سے مناجی ہونے کی ریاضت اور تپ کرنے کی روایات کو بیان کیا۔ نیز یہ بھی بتایا کہ ہر مذہب میں روحانیت کا تصور پایا جاتا ہے۔ اسی روحانیت کے نام سے مختلف مذاہب نے اپنے لئے تپ اور چلہ کشی کا بڑا دخل ہے۔ من کو سدھ کرنے کے لئے ایسا کرنا بہت ضروری ہوتا ہے۔ نیز اس موقع پر خاکسار نے سکھ گوروں اور مسلم بادشاہوں کے باہم محبت اور پیار و دوستی کا تفصیل سے ذکر کرتے ہوئے ہندوستان کے مغل تاجدار بابر سے لیکر بہادر شاہ تک تاریخ کو بیان کیا۔ ان بادشاہوں کے ساتھ اس زمانے کے گوردوارہ صاحب کو پیار اور پریم نیز مسلم بیروں کے ساتھ محبت کے واقعات کو بیان کیا جسے سکھ سامجہ نے بڑا پسند کیا۔ اس موقع پر صدر پر بندھک کمیٹی نے جماعت احمدیہ کی بڑی تعریف کی۔

پونچھ کے اس پروگرام کو دیکھ کر تمہوں کے سکی عقیدت مندوں کو جوش پیدا ہوا کہ ہم بھی ایسی تقریب منعقد کریں۔ چنانچہ ۳۱ مئی بروز اتوار مہنت صاحب کو دعوت دی

دلیانہ جموں میں تقریب

پریذینٹ گوردوارہ دلیانہ نے پریذینٹ گوردوارہ سنگھ صاحب پونچھ کو فون پر بار بار کہا کہ مورخہ ۳۱ مئی کو مہنت صاحب کو یہاں بلا رہے ہیں۔ مکرم مولوی بشارت احمد صاحب بشیر کو یہاں بھیجا جائے چنانچہ خاکسار ان کی درخواست پر جموں آیا۔ بروز اتوار کو خاکسار مع چند احمدی احباب کے گوردوارہ گیا۔ خاکسار نے اس موقع پر یہی حسب سابق سکھ مسلم بادشاہوں کے اتحاد و اتفاق اور حضرت بابا گوردوانک کی محبت اور پریم بھری تعلیم اور توجید و جگتی اور عبادت پر تقریر کی اس جلسہ میں ریاست سے تقریباً پندرہ اور بیس ہزار عقیدت مند شامل تھے۔ سکھ ودوانوں نے بھی تقاریر کیں۔ اس موقع پر کافی ٹائم دیا خاکسار نے ربانی اور آیت قرآنی سے مضمون پر روشنی ڈالی۔ خاکسار نے بیان کیا کہ جماعت احمدیہ دنیا کے تمام بانیان مذاہب کی دل کی گہرائیوں سے عزت و توقیر کرتی ہے اور سچا سمجھتی ہے۔ ان اشعار پر غائلے۔ تقریر کو ختم کیا۔

سری کرشن اسادا ہے رام اسادا
اسی مہال ہاں تے اسلام اسادا

نانک تول صدقے تے عیسیٰ تول واری

اے ہوا احمدیت دا مقام اسادا
اختتام جلسہ پر محترم مہنت صاحب نے خاکسار کی عزت افزائی کی اور

سروپہ پیش کیا
بشارت احمد بشیر (انچارج مبلغ علاقہ پونچھ کشمیر)
نوٹ: یہ جملہ پروگرام جالندھر T-7 پر بھی دکھایا گیا

حج بیت اللہ کی سعادت

الحمد للہ قادیان کے ایک درویش مکرم مستری منظور احمد صاحب کو حج بیت اللہ کی سعادت ملی موصوف کی حج سے بھرتی واپسی پر ۴ اگست ۹۲ء کو بعد نماز مغرب و عشاء مسجد اقصیٰ میں زیر صدارت مہنت صاحب مبلغ الدین صاحب ایم اے قادیان ایک خصوصی اجلاس انصار اللہ مقامی کے زیر اہتمام منعقد ہوا مکرم احمد حسین صاحب درویش کی تلاوت کے بعد مکرم مولوی جاوید اقبال اختر صاحب زعمی اعلیٰ انصار اللہ نے انصار اللہ کا عہد دہرایا ازاں بعد مکرم مستری منظور احمد صاحب درویش قادیان نے اپنے حج بیت اللہ کے ایمان افروز حالات سنائے اور حج کی سعادت پر خدا تعالیٰ کا شکر ادا کیا کہ کس طرح مخالف حالات و مشکلات میں معجزانہ طور پر تمام مراحل بخیر و خوبی انجام پائے۔ موصوف نے اپنے سفر روانگی واپسی کے علاوہ حج کے دلچسپ حالات اس تفصیل و انداز سے سنائے گویا اہالیان قادیان چشم تصور میں مقامات مقدسہ کی زیارت کرنے لگے وہاں کی شدید گرمی حج کرام کا ازدحام اور بذوق و شوق ارکان حج کی ادائیگی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا مولد و مریض حضرت عائشہ و اسماعیل علیہ السلام کی قربانیوں کی یاد تازہ ہو گئی۔

صدر آتی خطاب میں محترم صدر اجلاس نے فرمایا کہ ہمیں خوشی ہے کہ ہمارے بھائی نے دعائیں کی ہیں اللہ تعالیٰ انہیں قبول فرمائے اور ہمیں بھی فریضہ حج کی توفیق عطا فرمائے اور وہاں کے مسلمانوں کو جو اسلام سے عملاً دور جا پڑے ہیں ہدایت دے اور اللہ تعالیٰ ہرے غریبوں کو یہ توفیق عطا فرمائے کہ وہ اس زمانے کے نامور کو شناخت کر سکیں۔ جلسہ میں بکثرت انصار خدام و اطفال نے شرکت کی۔

یاد رہے کہ احمدیوں کو بیت اللہ میں جانے اور حج کرنے سے روکا جاتا ہے۔ اور جس شخص کے بارہ میں پتہ چل جائے کہ وہ احمدی ہے اس کو ویزہ نہیں ملتا اور سفر اس پر دروغ گوئی سے بہتان باندھا جاتا ہے کہ احمدی حج نہیں کرتے (معاذ اللہ) لیکن تمام احمدی بدل و جان تمنا رکھتے ہیں کہ خدا تعالیٰ وہ دن جلد لائے جب ہر روکیں دور ہوں اور کثرت سے ہم بھی دیار حبیب صلی اللہ علیہ وسلم کو دیکھ کر اپنی آنکھیں کھل سکیں اور حج بیت اللہ کا فریضہ ادا کر سکیں ان حالات میں ایک درویش کا حج بیت اللہ کی سعادت پانا ان کے لئے قابل صد مبارک ہے اس خوشی کے موقع پر موصوف نے اہالیان قادیان میں بشیرینی تقسیم کی اور مقدس سرزمین سے اپنے بھائیوں کے لئے آب زمزم کا متبرک کھفہ لائے جسے ۴ اگست بروز جمعہ اجاب میں تقسیم کیا گیا۔ بحراۃ اللہ تعالیٰ

(اداس کا)

مکرم محمد عبداللہ صاحب میر صدر جماعت احمدیہ کارکن کشمیر کو اللہ تعالیٰ نے محض اپنے فضل سے اس سال بیت اللہ شریف اور روئے رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کی زیارت کی سعادت عطا فرمائی۔ تمام ارکان حج احسن طور پر انجام دئے اور خیر و عافیت سے اس سفر محمود سے واپسی اپنے گھر تشریف لائے۔

اجاب کرام سے ان کی صحت و سلامتی اور درازئی عمر کے لئے دعا کی درخواست ہے۔
(عبد الحمید ناک - امیر جماعت ہائے کشمیر)

۱۲ ربیع الاول کو سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے اجلاس منعقد کریں

جملہ جماعت ہائے احمدیہ بھارت کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ جماعتیں ہر سال کی طرح اسالیبی مورخہ ۱۲ ربیع الاول بمطابق ۲۰ ستمبر ۱۹۹۲ء کو نمایاں شان طریق پر جلوسہ لائے سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم کا انعقاد کریں۔ جن میں حضرت رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت طیبہ اور آپ کے اخلاقِ فاضلہ کے مختلف پہلوؤں پر مقررین کرام روشنی ڈالیں۔ ان جلسوں میں اپنے زیر تبلیغ غیر از جماعت افراد کو بھی شریک کیا جائے۔
ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

امتحان دینی نصاب

جملہ اجاب جماعت ہائے احمدیہ بھارت کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ اسالیبی مورخہ ۱۹۹۲ء کے لئے نظارت دعوت و تبلیغ قادیان نے دینی نصاب کے امتحان کے لئے کتاب "ازالہ اوہام" مقرر کی ہے۔ یہ امتحان ۲۵ اکتوبر ۱۹۹۲ء کو منعقد ہوگا۔ لہذا تمام افراد کو ابھی سے اس امتحان کی تیاری کرنی چاہیے۔ اور زیادہ سے زیادہ اس میں شریک ہونا چاہیے۔ کتاب "ازالہ اوہام" نظارت نشر و اشاعت قادیان سے قیمتاً حاصل کی جاسکتی ہے۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

انگریزی ماہنامہ "ریویو آف ریلیجنز" لندن

اجاب جماعت ہائے احمدیہ بھارت کی اطلاع کے لئے تحریر ہے کہ انگریزی رسالہ ماہنامہ "ریویو آف ریلیجنز" (REVIEW OF RELIGIONS) لندن سے شائع ہوتا ہے جو بہت ہی مفید معلومات پر مبنی ہے۔ جس کی ابتداء سیدنا حضرت یحییٰ بن خضر علیہ السلام کے عہد میں ہی ہوئی تھی۔ اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے اب تک مسلسل طور پر یہ رسالہ خصوصاً انگریزی والی اور تعلیم یافتہ طبقہ کو مفید معلومات پہنچا رہا ہے۔ اس اہمیت کو پیش نظر رکھتے ہوئے اس کی اشاعت کو بڑھانا ہر ایک احمدی کا فرض ہے۔
اس انگریزی رسالہ کا سالانہ چھتہ صرف 60/- روپے (ساتھ روپے سکھ بند) مقرر کیا گیا ہے جو موجودہ وقت کے لحاظ سے بہت کم ہے۔ لیکن اسلام و احمدیت اور دیگر مذاہب سے متعلق معلومات مہیا کرنے میں پیش قدمی کا یہ بہت بڑا کام ہے۔

لندن اجاب جماعت احمدیہ بھارت خود بھی اس کے خریداری اور زیر تبلیغ تعلیم یافتہ اجاب کر رہی اس کا خریدار بنائیں۔ حصول ثواب اور تبلیغ و اشاعت کی غرض سے آپ اپنی طرف سے بھی زیر تبلیغ افراد کو یہ رسالہ جاری کر کے اپنے لئے ایک صافہ جاریہ کا اجرا کر سکتے ہیں۔ اس سلسلہ میں خط و کتابت دفتر نشر و اشاعت قادیان سے کریں۔

ناظر نشر و اشاعت قادیان

منظوری اجتماع کرام مجلس انصار اللہ بھارت

سال ۱۹۹۲-۹۵ء کے لئے درج ذیل زعماء کرام کی منظوری دی جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ بہتر رنگ میں خدمت بجالانے کی توفیق عطا فرمائے۔ (صدر مجلس انصار اللہ بھارت۔ قادیان)

- (۱)۔ تالپہ کورٹ مکرم شیخ صادق علی صاحب
- (۲)۔ ہلدی پدا قاری غلام مرتضیٰ صاحب
- (۳)۔ چنیہ کشنہ محمد فخر الدین صاحب
- (۴)۔ منی گرام امان اللہ صاحب
- (۵)۔ شیموگہ سید خلیل احمد صاحب
- (۶)۔ کوڈانی سہی برکت اللہ صاحب
- (۷)۔ بنگلور بی۔ ایم نشار احمد صاحب
- (۸)۔ نل ہٹی غلام کبیر یا صاحب

دُعائے مغفرت

(۱)۔ افسوس! خاکسار کی بھائی عزیزہ سیدہ خوشنودہ بیگم اہلیہ مکرم عقیل احمد صاحب بھٹی آف کلکتہ مورخہ ۱۴ بروز جمعہ ۲۵ سال وفات پاگئی۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ عزیزہ حاج پور اڑیسہ میں پیدا ہوئی۔ بچپن قادیان میں گزارا۔ عرصہ ڈیڑھ سال قبل کلکتہ میں شادی ہوگئی۔ عزیزہ کا ایک چھوٹا بچہ "نبیل احمد بھٹی" ہے جس کی عمر نو ماہ ہے۔ بچے کی ولادت کے تین ماہ بعد بیمار ہو گئے اور وہ فوت ہو گئے۔ عزیزہ پانچ ماہ ہسپتال میں داخل رہیں۔ ہر ممکن علاج کے باوجود کوئی فائدہ نہ ہوا۔ اور من بدن صحت بگڑتی چلی گئی۔ عزیزہ کے والد مکرم سید شیر الدین صاحب سونگھڑی آف قادیان، والدہ، خاندان، ماس اور دیگر رشتہ داروں کو اس نوجوانی کی عمر میں وفات سے سخت صدمہ پہنچا ہے۔

مُلاتے والابے سب سے پیارا اسی پہ لے دل توہاں فدا کر

اسی روز بعد نماز مغرب محترم مولانا حمید الدین صاحب شمس نے مرحومہ کی نماز جنازہ پڑھائی اور تدفین عمل میں آئی۔ عزیزہ مرحومہ کی مغفرت اور بلند درجات نیز سب رشتہ داروں کو صبر جمیل عطا ہونے کے لئے بالخصوص عزیز نبیل احمد بھٹی کی صحت و تندرستی، درازی عمر، صالح خادم دین بننے اور روشن مستقبل کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ (ڈاکٹر سعید بشارت احمد۔ قادیان)

(۲)۔ محترمہ بی عاتقہ صاحبہ اہلیہ مکرم بی احمد علی صاحب مرحوم ساکن مرکزہ مورخہ ۱۱ جولائی ۱۹۹۲ء بروز ہفتہ بعمر ۷۷ سال انتقال کر گئیں۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ دوسرے روز ۱۲ جولائی کو خاکسار نے نماز جنازہ پڑھائی جس میں مختلف جماعتوں سے آئے ہوئے کثیر تعداد میں اجاب جماعت نے شرکت کی۔ بی ازاں احمدیہ قبرستان میں تدفین عمل میں آئی جہاں ان کے بہت سے غیر احمدی رشتہ دار و اجاب بھی موجود تھے بعد تدفین خاکسار نے اجتماعی دعا کروائی۔

مرحومہ ۱۹۵۱ء میں اپنے خاندان کے ساتھ سلسلہ احمدیہ میں بیعت کر کے داخل ہوئیں۔ آپ مرکزہ جماعت کی ابتدائی احمدی خواتین میں سے وہ خاتون تھیں جن کو عورتوں میں سب سے پہلے بیعت کرنے کا شرف حاصل ہوا۔ بیعت کے بعد اپنے غیر احمدی رشتہ داروں کی طرف سے شدید مخالفت کا سامنا کرنا پڑا حتیٰ کہ مرحومہ کے ساتھ انہوں نے ہر قسم کے تعلقات منقطع بھی کر لئے مگر ان کی مخالفت کی کچھ بھی پروا نہ کرتے ہوئے اپنے خاندان مرحومہ کے ساتھ ثابت قدم رہیں۔ مرحومہ نہایت نیک۔ دیندار اور دعا گو، صوم و صلوة کی پابند تھیں۔ غریب اور مساکین وغیرہ کا خاص خیال رکھنے والی اور بچہ دہان نواز بھی تھیں۔ مرکزہ سلسلہ سے آنے والے نامہ نگان اور مبلغین کی ہمان نوازی کرنا اپنے لئے موجب سعادت سمجھتی تھیں۔ مرحومہ نے اپنے پیچھے آٹھ بیٹے اور چھ لڑکیاں اور کثیر تعداد میں پوتے پوتیاں اور نواسے نواسیاں یادگار چھوڑیں۔ مرحومہ کی مغفرت، بلند درجات اور پندگن کے صبر جمیل کی توفیق پانے کے لئے عاجزانہ درخواست دعا ہے۔

(رفیق احمد طارق مبلغ سلسلہ مرکزہ۔ کونا ٹاٹک)

(۳)۔ خاکسار کی بیٹی عزیزہ مکرمہ سیدہ فرحانہ صاحبہ وفات پاگئی ہیں۔ مرحومہ کی نماز جنازہ غائب قادیان میں ادا کی گئی۔ مرحومہ نے اپنے پیچھے دو بیٹے بطور یادگار چھوڑے ہیں۔ موصوف کی بلند درجات اور پندگن کو صبر جمیل عطا ہونے کے لئے درخواست دعا ہے۔ اللہ تعالیٰ مرحومہ کے بچوں کا معاملہ سے حافظہ و نامہ نگاری (مہر النساء۔ ڈیرہ گڑھ۔ آسمان)

(۴)۔ میرے چھوٹے مہنوئی جناب سید باقر حسین صاحب سیکڑی جاٹیا جماعت حیدرآباد ۲۳ جولائی ۱۹۹۲ء چہار شنبہ اور جمعرات کی درمیانی رات اڑھائی بجے حرکت قلب بند ہونے کی وجہ سے انتقال فرما گئے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ موصوف جماعتی کاموں میں بہت بڑھ چڑھ کر حصہ لیا کرتے تھے۔ چنانچہ حیدرآباد کی احمدی کمیونٹی کی کارروائی جو عدالت میں چل رہی ہے، ایک زمانے تک مرحومہ صاحب کے ایماء سے مسلسل پیروی کرتے رہے۔ صوم و صلوة کے پابند اور مجلس احمدی تھے۔ تمام اجاب سے ان کی مغفرت اور درجات کی بلندی کے لئے درخواست دعا ہے۔

(۵)۔ میرے بڑے بھائی جناب محمد عبدالمدوم صاحب قریشی ۱۳ اگست ۱۹۹۲ء بروز جمعرات بوقت سوا گھنٹے صبح انتقال کر گئے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ موصوف نے اپنی ساری زندگی بڑے، صوفی طور پر گزاری۔ اور اپنی اولاد کی صحیح رنگ میں تربیت فرمائی۔ مرحومہ کے تین بیٹے اور تین بیٹیاں ہیں۔ مرحومہ کی زندگی میں ہی مارے قرائن ادا ہو گئے۔ اور ساری اولاد اچھی خوش خرم ہے۔ تمام اجاب جماعت سے مرحومہ کی مغفرت اور درجات کی بلندی کے لئے درخواست دعا ہے۔ موصوف کی نماز جنازہ مکان پر محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب اور احمدیہ قبرستان میں مکرم مولوی سلطان احمد صاحب قفر نے پڑھائی۔

(ایم۔ نے بستار سیکڑی دان جماعت احمدیہ حیدرآباد)

درخواست دعا:۔ مکرم احمد عثمان صاحب آف حیدرآباد اطلاع دینے میں کہ ان کے والد مکرم احمد عثمان صاحب ہارٹ ایک کی وجہ سے صحت ہسپتال میں داخل ہیں۔ ان کی کال شفٹانی کے لئے اجاب جماعت سے دعا کی درخواست ہے۔ (مینجر سیکڑا)

